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V Romuniji je že 150 nemških letal, nadaljnih 150 jih pričakujejo — Stalinova iniciativa za kon
ferenco ifeh velesil v Moskvi — Turčija računa na sovjetsko pomoč — Nemška pozornost do 

0* Turčije in položaj slednje v bližnjem spopadu na Sredozemlju
* BEOGRAD, -18. okt. United Press. — Po še nepotrjenih vesteh so Nemci pre
peljan nadaljnje tri razstavljene podmornice po Donavi iz Nemčije V Galac. Po 
kolikor toliko zanesljivih vesteh, imajo sedaj Nemci skupno sedem podmornic v 
Romuniji, c t. < •• ----- t h*5 > nlo: ipfcotr *
- BUKAREŠTA, .1%, okt. Reuter. Nemški krogi govore, da je doslej prišlo v Romu
nijo 150 nemških letal, nadaljnjih-150 pa jih pride v teku današnjega dne.

MEW YORK, .18. okt CBS. Po poročilih iz Bukarešte,, pripravljajo tam zakloni
šča ha. 10 tiaeč žena .jn otrok, — -• >  r: *o: oj y}r-c

RIM, 18. okt. Dopisnik agencije Stefani 
javlja iž Tokia, da se je, kakor izve list 
»Hoči šimbun«, Stalin odločil, sprožiti 
iniciativo za rusko-nemško-italijansko 
konferenco, ki naj bi bila v začetku no- 
vembfa v . Kremlju, Stalin bi na tem se
stanku pojasnil stališče Sovjetske zvezg 
do mednarodnih zapletljajev in nadaljnje
ga razvoja dogodkov. List dalje poudar
ja, da je za japonsk^-sovjetske odnošaje 
velikega pomena izjava, ki. jo  je dal na 
poti v Moskvo novi japonski ^poslanik, 
general Tatekava v Harbinu. Dejal je. da 
ie glavno delo za njegovo; uspešno misijo 
v Moskvi bilo opravljeno že s podpisom 
trojnega pakta v Berlinu. Sporedno s tem 
se bodo zdaj žačeia pogajanja za tesnejše 
sodelovanje med Japonsko Tri Sovjetsko 
Rusijo. List se nadeja, da . Tatekavl 
uspelo, odstraniti v Moškvi vse intrige 
angleškega Inteligence Servicea. »Popolo 
d’Itaiia« dostavlja, da. bp~ med Tokiom 
in Moskvo rešeno tudi vprašanje pod- 

. piranja Cangkajška. ns stfajil sovjetov. 
Švicarski listi pa' prinašajo iz Tokia vest, 
da je Japonska že zgfadi zadržanja U$A 
V- kitajskem . vprašanju nujno prisiljena, 
poiskati, spravno pot s Sovjetsko .Rusijo. 
.  ANKARA, 18. okt.. Unp. turški, uradni 

Hrogi so prepričani, da. lahko računajo na 
^vjetsko pomoč, če lil Turčija bila na
padena. Pozornost je zbudil znani Tassov 
demanti, na drugi .strani pa še vedno 
računajo na možnost sporazuma med 
Turčijo, Anglijo in Sovjetsko zvezo. Tudi 
V diplomatskih krogih se govori, da se 
Sovjetska zveza in Turčija vedno bolj 
približujeta.
_NEW YORK, 18. okt. Reuter. Helsin

ški dopisnik »New Yonk Newsa« je po
slal poročilo, v katerem pravi, da se go 
vori, da je nemška delegacija v Moskvi 

. Informirala sovjetski komisarljat za zu
nanje zadeve (zunanje ministrstvo), da 
morajo prenehati poizkusi sovjetske pro
pagande v Egiptu. Dopisnik Usta še do
stavlja, da je bil sovjetski komisarijat in
formiran, da Italija in Nemčija mislita šči
titi Balkan pred nadaljnjo sovjetsko pene
tracijo. Delegacija je tudi zahtevala, da 
pošljejo sovjeti takoj življenjske potreb
ščine, predvsem žito, v Holandsko, Belgi
jo in Francijo.

CARIGRAD, 18. okt. Reuter. V vladnih 
krogih je bila sprejeta z velikim iznena- 
denjem vest, da sta nemška poveljujoča 
generala Hansen in Speidel obiskala tur
škega poslanika v Bukarešti. Doslej ni 
bila izkazana nobenemu tujemu diploma- 
ta ta čast. Sklepajo, da je postala Tur- 
*J» Središče nemških interesov v času, ko 
krožijo po Bukarešti vesti o bližnji pre
kinitvi odnošajev med Romunijo in Tur
čijo.

ANKARA, 18. okt. Utup. V turških di
plomatskih in političnih krogih posvečajo 
Vedno večjo pozornost dogodkom, ki se 
fnzvijajo v zakulisni diplomatski bitki 
kot zadnja priprava za zimsko vojno v 
vzhodnem dehi Sredozemlja. Tisk pri tem 
"n skriva neizogibnih možnosti, v katere 
utegne biti potegnjena tudi Turčija, že  
®nm pogled na dežele ob vzhodnem delu 
Mediteana daje slutiti, v kakšni smeri se 
lahko razvijejo nadaljnje akcije v zvezi 
8 Prihodom nemških čet v Romunijo. Pre

nos akcijskega mdija razdalje, katere pre 
merijo nemški bombniki, iz zahodne Nem
čije fla Orkneysko ali ‘Shetlandsko otočje 
ter angleška letala iz Anglije na Berlin 
na ozemlje na vzhodnem robu Sredozem
skega morja odkriva, da lahko nemške le
talske sile.-v/ Romuniji ir primeru potre
be kontrolirajo ves polotok, večji del 
Turčije in črnomorski bazen. V. primeru 
novih letalskih oporišč.na tleh Bolgarije, 
bi postal akcijski radij nemških zračnih 
sil s spodnjega Podonavja še učinkovitej
ši. Zajemal bi vso Turčijo, severni Egipt, 
Palestino, Sirijo in Ciper ter petrolejske 
vrelce v Mosulu. Računajoč s kombinira
no akcijo nemških in italijanskih zračnih 
sil, s pristajanjem na Dodekanezu, bi lah

ko postala T u r č i j a p r i z o r i š č e  letal 
skih bitk v primenl,.da bi še Angležem, 
ki jim je na razpolago zaenkrat kot ofen
zivna letalska baza do romonskhrtaMe 
Ciper, posrečilo dobiti oporišča na Kreti 
aH drugem delu Grčije. S tem: se odkri
vajo nove faze razvoja zimske vojne, v  
kateri bi sile osi, kakor Anglija imele 
na razpolago petrolejske vrelce v nepo
sredni Nižini. V žVezi' s postavljanjem 
podmomiške baze ob romunski črnomor
ski obali, postaja tudi položaj Turčijejia 
Dardanelah kočljiv. Operacijska možnost 
podmorniških sil velesil osi skozi Darda
nele v Sredozemlje, zalaganih neposredno 
z' gorivom iz bližnjih petrolejskih vrelcev, 
postavlja Turčijo spet pred nove naloge. 
Prihod Eden a v Egipt, živahna diplomat
ska aktivnost v Moskvi in tesno sodelova
nje med generalnima štaboma Grčije in 
Turčije, vse to je po mnenju turških po
litičnih krogov v zvezi z dalekosežtdmi 
Odločitvami, ki bodo že v bližnjih dneh 
padle tako v Moskvi, Berlinu in Rimu ter 
Ankari in Londonu, odnosno Kahiri.‘ • ; '.-in . - '  - “ }\ i

■ } MOSKVA, 18. okt. Reuter. Turški po
slanik Hajdar Aktaj, ki je pred dnevi vr
nil iz Carigrada na svoje mesto, je Ul 
sprejet pri komisarju za zunanje zadeve, 
MolOtOVU. * - t ~ j!*«« **>

MOSKVA, 18. okt. Reuter. Dosedanji ja
ponski 'po sl anife V Mbsk v 1, Togo; se je p6- 
sloVil' dd MNotOva in odpbtavat v Tokio.

r, 01:0 ti  .6 v*

Bolgarija in Traclja
SOFIJA, 18. oktobra. Unp. Bolgarski 

tis.k posveča veliko pažnjo bivanju,, kme
tijskega: ijhinistra B a j ^  v. Rimu 'M  
ohisku hejnškeg^ ritinjstra dr, Rusta v Sb- 
fiji, Naglaša t^soe prijat^Ufto vezi, M 
družico vse tri države ter ne skriva Želja, 
ki jih hoče bolgarski narod še uresničiti. 
i$Sdv*eml je tudi žahtpvfi | » t, Izbotfci o* 
Egejsko morje. Bolgarih se ni nikoli od
povedala zahodni Traclji, ki predstavlja 
narodnostno ozemlje, kjer je bilo še 1923 
140.000 Bolgarov In 120.000 muslimanov 
bOlgarske harodribstj." V '

• •* - V . —  c. • -  i *•' -  i
Ji-- • - ’ 5. ,  2 i .  ....

Velik uspeh registracije vojakov v USA
Prijavilo t e  Je i e  2S0.000 m oi več kakor so  pričakovali — 414

: WASHINQTON. 18. okt. CBS. V USA 
je bik> 250,000 mož med 21. in 35. letom 
več registriranih, kakor pa so pričako
vali. Skupa j jih bo okori M,654,000, ven
dar pa je treba počakati še pet dni, da 
se bo Izvedelo točno število. Uspeh regi
stracije je nadvse pričakovanje velik ter 
pompni po pisanju ameriškega tiska do
kaz, da se tudi demokracije znajo braniti.

NEW YORK, 18. Okt. CBS. Roosevelt 
bo med 23. okt. in 2. novembrom štirikrat 
govoril na voiivnih shodih v Filadelfiji, 
New Yorku, Wasfaingtonu in Clevelan
du. Podpredsedniški kandidat demokrat
ske stranke W allace je_ izjavil, da »bi 
sovražniki USA bi« veseli, če bi bil iz-

o;
voljen kdo drugi kakor Roosevelt, kajti 
le-ta pozna preveč trikov«.

N£W YORK, 18. okt. DNB. Na prvi 
dan rekrutiranja novih vojnih obveznikov 
je imel Roosevelt govor. Tisk komentira 
ta govor in »New York Daily News« pi
šejo med drugim, da se je Roosevelt ob
vezal, da u e  bO Tpastopai.prpti 16.§ giiji- 
jonom obveznikov in njihovih družin s 
tem, da bi jih poslal na evropsko bojišče. 
Vpoklicani naj bodo uporabljeni le za 
obrambo USA doma. Vojska naj se ne 
ustvarja za realizacijo vojnih ciljev iz
ven doma. • -

NEW YORK, 18. okt. DNB. »Saturday 
Evening Post« piše o ameriški nevtral-

: t17 za Roosevelta
riosfi in pravi, da vlada USA nikakor ut 
nevtralna. Narod, je vezan po zakonu o  
nevtralnosti, njegova vlada pd sistema
tično krši ta zakon z raznimi vojnimi 
intervencijami'lii“podptranjefti. Tudi izro
čitev rušilcev Angležem ni opravičena v  
zakonu. — - • *.*
; NEW YORK, 18; okt. Reuter. Znani 
Gallupov institut, ki prireja ledeijska gla
sovanja o  vseh političnih vprašanjih, je 
priredji glasovanje o tem, kdo bo {^voljen 
za predsednika USA. Roosevelt je dob« 
414 .glasov, Wlllkl pa 117. S  tem je Roo
sevelt pridobil že 85 glasov od \VlUkleja 
v enem tednu.

Pred novo ofenzivo Graitanija — Odmevi Edenovega bivanja v
LONDON, 18. okt. Reuter. Anthony 

Edbri se je na poti v  Egipt v nedeljo usta
vil na Malti ter inspkdrai čete,

MOSKVA, 18. okt. Prihod angleškega 
vojnega ministra Edena v Egipt smatrajo 
v tukajšnjih krogih za znak, da Velika 
Britanija resno računa z možnostjo na
pada na Suez tudi s črnomorske strani 
Naloga Edena je, da prouči položaj v 
Egiptu, Palestini, v Siriji in v Turčiji ter 
poroča vladi za nadaljnje postopanje v 
pripravah na zimsko vojno.

BERLIN, 18. okt. Stefani. Berlinski 
krogi komentirajo nagli prihod angleške
ga Vojnega ministra Edena v Egipt ter 
zaključujejo, da Je Egipt na pragu novih, 
važnih vojaških dogodkov. Navzočnost 
britskega vojnega ministra v operacijski 
coni priča o velikem vznemirjenju, ki 
viada v Londonu glede Izida vojne na 
tem delu Sredozemlja.

KAHIRA, 18, okt. Reuter. V teku da
našnjega dne so angleške letalske sile 
bombardirale Tobruk ter napadle Sollum. 
V noči na 16. t. m. so angleška letala na
padla Eritrejo ter povzročila večjo škodo 

Guri.
ALEKSANDRIJA, 18. okt. Reuter. So

vražna letala so skušala snoči bombar
dirati mesto, a so bila zavrnjeni. Eno le
talo je bilo sestreljeno.

ITALIJANSKA POROČILA 
RIM, 18. okt. Italijansko poveljstvo 

javlja mimo uspešnega napada na angle-

G
ANTHONY EDEN 

ško križarko »Liverpool«, da so italijan

ska letala bombardirala sovražni posto
janki pri Assabl in Dabi ter položaje pri 
Marsa Matruhu. Sovražna letala so na
padla z močni mi silami Tobruk, poško
dovanih je bilo 45 blš> In 9 barak. Pri 
Daga River. Post v Vzhodni Afriki *» 
domače kolonialne čete napadle Angleže 
ta. jih pognale v beg- Sovražnik je puatll 
na bojišču več vojnega materiala.. Na|a 
letala so napadla Perim in letališče pri 
Gedaremu ter razgnala dva večja trans
porta sovražnih ladij v Rdečem tnOrjo. 
Angleška letala so bombardirala Dire- 
dauo, Dekamero, Tesen* m  Gondar, kjer 
pa n) bilo večje škode.

LONDON. 18. okt. Unp Trinajst č e t 
nikov ta moniarjev je bilo uNtth na 
gleški križarki »A]ax«, kf se je v  š<i 
spopadla pri Siciliji z ItaHjapsklml la 
m l Med mrtvimi sta' tud! dve častnika. 
Dva častnika, 18 mornarjev ter 2 mor
nariška strelca pa so težko ranjeni.

SUNER ZUNANJI MINISTER
MADRID. 18. oktobra. DNB. Polkov

nik Beigbeder, dosedanji španski zu
nanji minister je podal ostavko, nje
govo mesto je prevzel Serrano Suner.
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Sovjetska sodba o napadih na Anglijo
Zanimiv komentar „Krasnaje Zvezde" — Tako Nemci kakor Angleži so nadaljevali z bom
bardiranjem nasprotnega ozemlja — Pomorski spopad pri norveški obali — Angleška vlada

ostane v Londonu
MOSKVA, 18. okt* Unp. »Krasnaja Zvezda«, organ sovjetske vojske, pravi 

v današnji številki, da »se je letalski napad na Anglijo ponesrečil«. Sovjetska 
vojska je tako organizirana, da ni sposobna samo po zgledu Angležev braniti se, 
temveč tudi prenesti boje v sovražnikovo deželo. O napadih na London pravi 
list, da »so strahoviti ter imajo za posledico veliko razrušenje«. poudarja pa, 
da »se nemškemu letalstvu navzlic velikim izkušnjam s presenetljivimi napadi 
na sovražna letališča, ni posrečilo teh izkušenj uporabiti v Angliji«.

VČERAJŠNJE NEMŠKO POROČILO 
BERLIN, 18. okt. DNB. Nemška letala 

so kljub slabemu vrem enu nadaljevala z 
napadi te r dosegla poseben uspeh pri 
bombardiranju nekega letališča južno od 
Liverpoola. Zažganih je bilo več delavnic 
neke tovarne na srednjem Angleškem ter 
naprave na obeh bregovih Temze. Ogenj 
je bil viden daleč naokrog, velika škoda 
je bila povzročena v  Birminghamu in 
Liverpoolu. Potopljene so bile tri angle
ške trgovinske ladje s skupno tonažo 
21.000 ton. V noči na 17. t. m. so angle
ška letala metala bombe na nemško 
ozemlje, na kraje, kjer so izključno sta
novanjske hiše. V Kielu je bilo poškodo
vanih več poslopij. ZbiH smo tri sovražna 
letala, pogrešamo eno svoje. 
VČERAJŠNJE ANGLEŠKO POROČILO 

LONDON, 18. okt. Reuter. Letalsko 
ministrstvo javlja, da so sovražna letala 
bombardirala kraje v  južni, srednji in se
verni Angliji. Poškodovanih je bilo nekaj 
industrijskih zgradb. Nočni napadi so bili 
manj hudi, škoda ni velika. Na London 
je padlo kar na slepo nekaj bomb. Po 
polnoči Je bilo v  zraku živahnejše. V Li
verpoolu je Mio zadeto neko skladišče,

žrtev je precej. Nad Londonom so bili 
sestreljeni trije sovražni bombniki

DANAŠNJA NEMŠKA POROČILA
BERLIN, 18. okt. DNB. Nemška letala 

so kljub slabemu vremenu dajje napadala 
vojaške naprave v Londonu In drugod 
po otoku. Požari v Londonu besne dalje. 
Aktivnost angleških lovskih letal je bila 
neznatna. Samo majhen del se je spustil 
v boj, ni pa mogel preprečiti napredova
nja nemških letal. Dve sovražni lovski 
tetah sta bili zrušeni, nemški bombniki 
so se  vrnili vsi. Blizu obale je nemško 
letalstvo razgnalo nek angleški konvoj, 
kljub ostremu obstreljevanju protiletal
skih baterij.

BERLIN, 18. okt. Stefani. Ob norveški 
obali je več angleških rušilcev napadlo 
pomožne nemške ladje. Neka nemška la
dja se  je po junaški obrambi potopila z 
dvignjeno nemško zastavo na jamboru. 
Angleški rušilci so streljali na nemške 
mornarje, ki so se hoteli rešiti.

DANAŠNJA ANGLEŠKA POROČILA
LONDON, 18. okt. Reuter. Včerajšnji

napadi na Anglijo so bili spet v glavnem 
naperjeni proti Londonu. Vendar je bilo 
tudi nekaj napadov na druge kraje. Po
rušene so bite hiše v  Londonu in pred
mestjih, vendar škoda to pot ni velika. 
Nastalo je tudi nekaj_ požarov, ki pa so 
bili kmalu pogašeni. Ž rtev ni bilo veliko. 
Včeraj podnevi so bila sestreljena 4 nem
ška letala, izgubljena pa 4 angleška.

LONDON, 18. okt. CBS. Včeraj je bilo 
podnevi 5 nemških napadov na London, 
šesti pa tik pred mrakom. Veliko žrtev  
je prizadejala bomba, ki je padla na ne
ko zaklonišče. Podnevi so angleška le
tala napadla Brest na francoski obali, an
gleški obrežni topovi pa so streljali na 
neki nemški torpedni čoln v Kanalu. Pri 
nočnih poletih nad Kiel, Bremen, Ham
burg in Cuxhaven so Angleži izgubili pet 
letal. Napadli so tudi »Leunawerke«, mu- 
nicijsko tovarno in elektrarno na Sak
sonskem. Angleška vlada bo ostaja v 
Londonu, čeprav so začeli že z veBko- 
poteznim evakuiranjem otrok, ki so jih 
že pol milijona spravili na deželo.

BERLIN, 18. oktobra. DNB. Pri vče
rajšnjih napadih na London je sodelovalo 
okoli 200 nemških letal. Navzlic slabemu 
vremenu so nemška letala dosegla dolo
čene cilje. Povzročena je velika škoda, 
Britanska letala se niso spuščala v boje, 
vendar je v posameznih bojih bilo sestre
ljenih 17 sovražnih letal in vsega skupaj 
eno nemško.

NEMŠKO-ITALIJANSKO BRATSTVO
BERLIN, 18. okt. Stefani. Na spreje

mu, prirejenem na čast italijanskemu mi
nistru Riccardiju je m inister dr. Funk 
naglasil'tesno sodelovanje v  naporih obeh 
držav, ki vodijo k  zmagi. Obe državi osi 
imata absolutno iste poglede na zunanji 
položaj in notranji gospodarski napredek. 
Riccardi se je zahvalil za topel sprejem, 
poudarjajoč, da je Italijansko-nemško so
delovanje samo ob sebi umevno dejstvo 
in zaključil s poveličanjem nemškega 
orožja in vodje rajha.

SMEL PODVIG PODbASTNIKA
BERLIN, 18. okt. DNB. Podčastnik 

Frank Meyk je rešil neko nemško skladi
šče ob francoski obali pred eksplozijo. V 
trenutku, ko je biio pred skladiščem na- 
tovorejnih sedem avtov, je nastal ogenj 
na enem izmed njih. Pretila je nevarnost, 
da bo zletela v zrak vsa municija. Tedaj 
se je pognal na goreči avto podčastnik 
Meyk in ga prepeljal iz nevarne okolice. 
Nato je odskočil in se vrnil po ostale av
tomobile, katere je vse zaporedoma spra
vil na varno. Povjšan je bil v narednika 
vodnika.

Za tradicionalne čiste francoske sile
VICHY, 18. okt. Unp. Petainova vlada 

je sprejela novi protižidovski zakon, ki 
izključuje Žide z visokih položajev v ad
ministraciji ter iz tiska, filmske industrije, 
radia in gledališča. Židje ne bodo smeli 
poslovati kot bankirji, zavarovalni agenti 
ali menjači. Na drugi strani se zatrjuje, 
da ne bo koncentracijskih taborišč za 
Žide v Franciji. Nemške oblasti v Parizu 
so ukazale vsem Židom, da nosijo od 21. 
oktobra naprej na hrbtu poseben znak na

rumeni podlagi. Vichyjska vlada bo prei
skala tudi delovanje nekaterih tujcev, ki 
so uživali gostoljubnost Francije ter ob
enem pomagali k njenemu zlomu. Prepri
čala se je, da so Židje imeli tudi v inte
ligentnih vrstah Škodljivi, včasih zelo 
anarhični vpliv. Uvedla bo poseben po
stopek proti Židom in njih imovini ter 
poskrbela, da grupira tradicionalno čiste 
francoske site v interesu samih Francozov.

Velik štrajk v madžarskih rudnikih

OBNOVA MESTA IN LUKE OSTENDE
BRUSELJ, 18. okt. DNB. Izdelan je na

črt za obnovo luke Ostendea. Zgrajena 
bodo tudi nova predmestja in prometna 
sredstva. Mesto, ki ima zdaj 50.000 ljudi, 
bo stek) v okviru novih mej 60.000 prebi
valcev.
BEG ARABCEV IZ FRANCOSKEGA MA

ROKA V ŠPANSKO CONO
TANGER, 18. okt. DNB. Zadnji čas 

prihaja vedno več Arabcev iz francoskega 
Maroka v špansko cono. Begunci izjav
ljajo, da so življenjske prilike v francoskem 
Maroku tako težke, da ne morejo več 
ostati tam.

Učinek novega 
nemškega reflektorja

BERLIN, 18. oktobra. CBS. Nemški vo
jaški krogi zatrjujejo, da je bil na Ho
landskem uporabljen posebno močan re
flektor, ki popolnoma zaslepi sovražnega 
Idiota. Na ta način je bilo sestreljeno ne
ko angelško letalo nad Holandsko. Neka 
nemška podmornca je potopila 3 oboro
žene parnike s skupno tonažo 21.000 ton. 
Nemške baterije na kanalski obali so od
bile napad angleške mornarice. Neki Stu- 
ka lovec je uničil angleško podmornico v 
Kanalu. Nemška poročila navajajo, da so 
'bila r ijeir. v zadjih 24 urah 3 an
gleška in 2 nemški letali.

BUDIMPEŠTA, 18. okt. DNB. V rud
nikih Salgotarjanu, Tata, Dorag in To- 
kodu je Izbruhnil velik štrajk, ki se  ga 
udeležuje delavstvo dveh tretjin madžar
skih premogokopov. Blizu 10.000 delav
cev stavka, zahtevajo 30% povišanje 
plač in naglašajo, da 7% povišek, ki ga

je določila vlada, ne zadošča. Pogajanja 
med delavci in delodajalci niso imela 
uspeha. Ker je prizadeto tudi civilno pre
bivalstvo in zastaja blizu pol tisoča va
gonov premoga dnevno, se je vlada od
ločila, da bo stavko energično udušila.

bili največ 50% odškodnino za svoja 
podjetja.

BUKAREŠTA, 18. okt. Rador. Nemška 
manjšina je izdala proglas, v katerem  de
mantira vse tendenciozne vesti lista 
»Nemzet Ujsaga«, ki je trdil, da nemško 
prebivalstvo v romunskem Banatu pro
testira proti zadržanju Romunije po du
najski arbitraži. Vodja nemške manjšine 
je nasprotno pri zadnjih manifestacijah 
naglasil, da sodelujejo Nemci v Romuniji 
roko v  roki z legionarji, ki jih veže z 
njimi najiskrenejše prijateljstvo.

laponsko prizadevanja 
v Holandski Indiji

TOKIO, 18. okt. Domei javlja, da je 
bito po pogajanjih, ki so se vodila med 
Holandsko Indijo in Japonsko v Bataviji 
izdano sporočilo, ki ugotavlja, da so od- 
nošaji med obema deželama prisrčni. Po
sebna pažnja je bila na posvetovanjih na
menjena razpravam o posledicah troj
nega pakta na jugu Azije. Japonska dele
gacija je Holandcem uradno izjavila, da 
želi imeti kljub trojnemu paktu najtes
nejše vezi s  Holandsko Indijo, kar bi bi
lo te v korist skupnih interesov, tako v 
gospodarskem kakor političnem pogledu.

NEW YORK, 18. Okt. Reuter. Kakor 
poročajo »Nev/ York Times« je prišlo 
do sporazuma med holandsko petrolejsko 
družbo »Royal Dutoh Shell« in japonsko 
vlado glede dobav bencina Japoncem i? 
holandske Indije. Japonska bo v  prihod- , 
njih 6 mesecih dobila 40% bencina iz ho
landske Indije.

IZFREMEMBE V AMERIŠKI VOJNI 
MORNARICI

LONDON, 18. okt. Reuter. V angleški 
mornarici so izvršene nekatere izpre- 
membe. Kontraadmiral sir Henry Har- 
wood, junak iz L a Plate, ki je potopil 
nemško križarko »Grofa von Spee«, je 
bil imenovan za lordkomisaTia admirali* 
tete in namestnika šefa admiraMtetnega 
generalnega štaba. Imenovan je tudi novi 
poveljnik domače flote.

NOVE DOBAVE ZA ANGUJO 
W ASH1NGTON, 18. oktobra. Unp. Roo

sevelt se pripravlja na konferenco, ki jo 
ibo imel koncem tedna z novim guverner
jem Kanade earlom od Athlone. Roosevelt 
bo razpravljal o načinu, kako pospešiti 
dobave vojnega metriala Veilikl Britaniji. 
Athlonski vojvoda, ki je stric angleškega 
kralja, bo prišel k Rooseveltu v Hyde 
Park. Računajo, da bo ta konferenca ime
la zelo ugodne posledice za Veliko Bri
tanijo.
JACKIE COOGAN JE HOTEL K LE

TALCEM
OTTAWA, 18. oktobra.'-U np. K anad

ska letalska kom isija je  iz zdravstve
n ih  razlogov zavrnila p rošn jo  za vstop, 
v kanadsko letalstvo bivšem u film ske
m u ju n ak u  Jackie Cooganu.__________

Strogi ukrepi romunske vlade
BUKAREŠTA, 18. okt. DNB. V veljavo 

je stopil nov zakon, ki predvideva izred
ne ukrepe v  romunski trgovinski morna
rici D ržava si pridržuje pravico, da prva 
odkupi ob priliki prodaje privatne ladje. 
Vsaika prodaja romunskih ladij, ki ne bi 
upoštevala tega zakona, bo proglašena 
za nezakonito in neveljavno. Mimo tega

morajo lastniki tudi vnaprej prijaviti 
smer plovbe. Nobena ladja ne sme od
pluti bre? predhodnega odobrenja obla
sti. Z drugim zakonom je določeno, da 
bo država prevzela v svojo režijo vsako 
industrijsko podjetje, ki aktivno ne de
luje, ali pa za katerega se lastniki dovolj 
ne brigajo. Lastniki teh podjetij bodo do

BORZA. Curih, 18. okt. Devize. Pariz 
9.95, London 17.15, Newyork 4311/:, Mi
lan 21.80,' Berlin 172.75.

Mariborska napoved: Malo oblačno 
in stanovitno vrem e. Včeraj je  bila 
na j  višja tem p era tu ra  14.6, danes naj- 
n iž ja  —1.2, opoldne 9.5. D anes je  bil 
v letošnji jeseni najbolj m rzel dan, ko 
je  znašala tem p era tu ra  pod  ničlo. P o 
leg tega je  pad la  p rv a  m očna slana, 
k i je  obležala do 9. ure.

Tesno sodelovanje med Anglijo in USA v Aziji
i I

Veliki transporti vojnega materijala xa Cangkajškovo vojsko — Tudi Hongkong bo zalaga1 
Kitajce — Siam preti z orožjem — Japonske priprave v Indokinl

LONDON, 18. okt. Reuter. Položaj na 
jugu Azije postaja vedno bolj zapleten. 
Velika Britanija je mimo ceste v Burmi 
odprla tudi izvoz blaga za Cangkajškovo 
vojsko Iz Hongkonga. Japonski generalni 
konzul je brez uspeha posredoval pri an
gleškem guvernerju Hongkonga. Vlada v 
Vichyju je odklonila vse siamske zahteve 
po reviziji Indoklnske meje, zato je siam
ska javnost zelo razburjena. Tisk piše, 
da je »potrpežljivosti naroda konec, č e  
ni mogoče na mirni način doseči cilja, bo 
treba zgrabiti za orožje.«

ŠANGHAJ, 18. okt. Stefani. Iz Burme 
javljajo, da bo že drevi več tisoč kamio
nov prepeljalo preko kitajske meje vojni 
material za Cangkajškovo vojsko. Japon
c i so v svojih bazah v severni Indokini

v zelo povoijnem položaju, da lahko z 
bombardiranjem preprečijo zvezo iz Bur. 
me na Kungking. »Vsekakor je dan, ko 
je bila cesta spet odprta, zelo pomemben 
datum sodelovanja Velike Britanije in 
USA v problemih Daljnega vzhoda, ki bo 
te pripomogel k razširitvi evropskega hi 
kitajsko-japonskega spopada.«

WASHINGTON, 18. okt. Reuter. Pod 
velikimi naslovi prinaša ameriški tisk 
vest, da je cesta skozi Burmo spet od
prta. »Washington Post« je mnenja, da 
»je Velika Britanija s tem jasno doka
zala, da stoji glede politike na Daljnem 
vzhodu, predvsem pa glede nastopanja 
Japoncev, trdno ob strani USA«.

LONDON, 18. okt. Reuter. Otvoritev 
burmanske ceste ni prinesla še nobenega

napada japonskih letalcev. V Lashiu na 
burmanski strani so kitajski mehaničarji 
nepretrgom a delali in prevzemali avto
mobile in drug material. Med šoferji je 
tudi nekaj Sikhov iz Indije. Avtomobilske 
karavane bodo šle v presledkih, da se 
prepreči efektno bombardiranje. Avto
mobili bodo prevažali mimo orožja tudi 
material za popravila škode v bombar
diranem Čungkingu.

VICHY, 18. okt. Havas. Posvetovanja 
o japonsko-francoskem sporazumu se na
daljujejo. Ejektivi japonskih čet, ki so 
doslej dospele v Irancoskl Tonkln, zna
šajo 6000 mož. Japonska divizija Kvangsi, 
katere evakuacija iz Hajfonga je predvi
dena po sporazumu, šteje 12.000 mož.
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Prišel Je S ed a  n, za njim neizogiben poraz
Andre Ma u r o i s  /  Kako je bilo na bojišču — Potegavščina s pohodom v Belgijo — Polom 

Corapove armade — Polet v smrt — Kaos na begu -  Neizogibne posledice
V začetku maja sem odšel na bojišče in 

obiskal 9. armijo generala Corapa v starem 
Vervinsu. Corap je bil prileten mož, ki ni imel 
na sebi nič vojaškega. Imel je trebušček, ki 
mu je bil že v napoto, če si je hotel oviti 
ovijalke okrog nog. Zmerom je pripovedoval, 
kako je v Maroku zajel upornega Abd el Kri
ma. To je bil višek njegovih izkušenj, v pri
mer, s sedanjo njegovo nalogo je pa pred
stavljal komaj krtino vreden hribček.

Na poti k Charleviileju me je presenetilo 
majhno število čet, ki sem jih srečal. Zdelo 
se mi je, da stopam po zapuščenih poljanah.
Nikjer ni bilo rezerv, najboljše čete so stale 
v prednji črti ob meji. Če bo sovražnik pre
drl to črto, se mu v zaledju ne bo imel kdo 
postaviti v bran. V poveljujočih glavah je še 
vedno lebdela misel vojne tehnike iz 1. 1914, 
češ da bo še časa dovolj, postaviti 
fronto v primeru prodora.

Ijala pot. Tja k zahodu prodirajoče kolone so 
odrezale našim severnim vojskam pot. Po
vsod so se z bliskovito naglico širile Vesti, 
da so Nemci že tu in tam, čeprav jih trenutno 
tam še ni bilo. Vse, vojska in civilno prebi
valstvo je drlo k obali.

Padalske čete v Holandiji in Belgiji so od
igrale svojo vlogo, toda strah pred njimi je 
stopnjeval njih učinkovitost na desetkratno 
stopnjo. V vsakem kmetu ali vojaku so že 
videli preoblečenega sovražnika, noben du
hovnik ni bil varen, pa tudi častnik je bil 
lahko preoblečen špijon. Učinek teh dejstev 
je bil stokrat hitrejši od Messerschmittov. Le 
tako je bilo mogoče, da so padale postojan
ke v roke že majhnim oddelkom sovražnih 
čet.

Obramba Arrasa je pokazala, kaj zmore 
novoi peščica odločnih mož. Angleški gardisti in 

francoski zuavi so se pod vodstvom franco-
Polkovniki in generali čet, ki so bile o b ! skega majorja postavili v bran. Vsi dohodi

meji, so bili ljubeznivi gospodje, ki so že dav
no odslužili svoj rok in so novi vpoklic sma
trali kot nekako sinekuro. Ti častitljivi biro- 
brati, ki so bili zakopani v cele kupe papirja, 
niso niti malo pomislili, kaj naj ukrenejo, če 
pridrve sovražne motorizirane čete s strojni
cami. Slabe železniške zveze v zaledju so 
grozile, da bodo posebno angleške čete v 
primeru vdora izpostavljene pomanjkanju do
voza streliva.

Francosko-belgijska črta je bila z velikimi 
angleškimi bagri čez poletje še utrjena. Uka
zano je bilo, braniti jo v vsakem primeru. 
Več mesecev sem opazil, kako so se generali 
ukvarjali z možnostjo vdora nemške vojske 
preko Belgije. Tako so študirali načrt pohoda 
za primer, da bi jih belgijski kralj poklical na 
pomoč. Izračunali so, da bodo Belgijci vztra
jali toliko časa, da bodo zavezniki zasedli čr
to Anwersa—Namur. General Giraud naj pro
dre še dalje do Brede. Nemci so se o tem 
načrtu lahko prepričali, saj so imeli priliko z 
lastnimi očmi opazovati tak generalni pohod
ni poizkus. . .

Nekega dne je namreč pristalo na belgij
skih tleh nemško letalo z generalštabnimi 
častniki. Delali so se, kakor da hočejo sežgati 
neke dokumente, ki so predstavljali napoved 
vdora nemške vojske v Belgijo. Storili so ta
ko, da so bile listine odkrite in že naslednje 
dni smo mi zvedeli o tem. Seveda sa se na 
ukaz našega poveljstva takoj začela premi
kanja naših armlj po naprej določenem na
črtu. Nemška opazovalna letala so z lahkoto 
Sledila tem premikanjem ter razkrila prave 
načrte zavezniške vojske.

Seveda ni bilo v tistih dneh nobene inva
zije. Belgijci nas niso poklicali na pomoč, 
armije so se vrnile na svoja mesta ter požrle 
zastonj velike zaloge ben cin a ...

Dne 11. maja sem prekoračil belgijsko me
jo. 'Povsod mnogo cvetja, s  katerim so obsi
pavali ljudje vojake. Redakcija nekega angle
škega lista je pisala svojemu dopisniku, ki je 
poročal o manifestativnem sprejemu: »Prosi
mo manj cvetja, pa več dejstev!« Žal so ta  v 
brutalni meri skoro prišla.

Lažni propagandi je uspelo, zbegati belgij
sko prebivalstvo. Ljudje, ki so bili prej še 
mirni, so v divjem begu zapuščali domove. 
Ceste so bile namah prenatrpane beguncev. 
Najprej so drveli luksuzni avtomobili ugled
nih veljakov, za njimi limuzine manj premož
nih, riato pa vozovi vseh vrst s prtljago rev
nejših slojev. Kamor je ta val beguncev pri
žel, je neutegoma potegnil prebivalce drugih 
vasi in mest za seboj. Mogočna reka je na
raščala in naše motorizirane kolone, ki so pr

v mesto so bili zabarikadirani ter razpostav

ljene strojnice. Ko so prišle nasprotne moto
rizirane kolone, so se ustavile, nekateri oklep
ni vozovi so bili uničeni, ostali so mesto ob
šli. Posadka se je držala še teden dni, dokler 
se ni v popolnem redu umaknila k obali.

č e  bi bilo dosti takšnih odpornih mest, bi 
bilo mogoče misliti na protiofenzivo, ki jo je 
snoval general Weygand, da bi presekal veli
ki žep med Arrasom in Bapaumom. Val be
guncev, pomanjkanje rezerv, splošni kaos v 
prometu in desorganizacija zavezniškega ge
neralnega štaba po stalnem napadanju so
vražnih letal je to preprečila. Bilo je never
jetno, kako naglo je nasprotnik zvedel o na 
stanitvi kakega častnika v tej ali oni vasi ter 
bombardiral njegov stan iz zraka.

Bliskovita vojna je bila naravna posledica 
nemške premoči v orožju in ljudeh, pa tudi 
nepremišljenega prehoda naših čet proti Bel
giji, ko je bil izpraznjen trdnjavski in pod
zemski sistem frontnega odseka, na katerem 
so delale čete osem mesecev.

Proti vsaki vstaji na evropski celini
Romunski petrolej je edina dobrina, s ka

tero je drugače skopa priroda obdarila Ev
ropo ugotavlja rimski »Telegrafa« in nada
ljuje: » Romunski petrolej je z izjemo ruske
ga, edini, ki je na razpolago v Evropi. V pri
meri s petrolejsko produkcijo Severne Ame
rike, ki daje 168 milijonov ton na leto in z 
28 milijoni nafte, ki jo daje Sovjetska Rusija, 
je 6 milijonov ton letne produkcije Romunije 
sicer malo. Angleži so se že 1918 polastili teh 
vrelcev, zato je Nemčija od početka zahte

vala kontrolo v romunski pretrolejski indu
striji. S tem je pokazala interese za potrebe 
vse Evrope. Nemčija bo tudi skrbela, da bo 
ves petrolej, ki bo šel drugam, tudi v Turčijo 
in Grčijo, ostal v pravih rokah in da ne bo 
šel drugam. Sedanje akcije v Romuniji naj 
tudi državnike ostalih balkanskih držav pre
pričajo, da so sile osi pripravljene udušiti 
vsako vstajo proti njim na evropski celini, 
pa naj pride s katere koli strani.«

Kakšne rušilce so dobili Angleži od USA
Angleški tisk piše o rušilcih, katerih druga 

skupina je že dospela iz USA v Veliko Bri
tanijo. Britski častniki trde, da so dospeli ru
šilci opremljeni ne le z vsem potrenim, nego 
imajo tudi vso posteljnino, kompletno kuhi
njo, pisalnimi stroji, posodo za kavo in pri
borom. Posebno zadovoljni so bili mornarji 
s skodelicami za kavo in ledenicami. Vsak ru 
šilec ima tudi najmodernejše instrumente za 
merjenja in plovbo sploh. Te naprave so si

cer malo drugačne od onih na angleških lad
jah, toda ameriški kolegi so angleškim čast
nikom rade volje razkazali vse opravljanje z 
njimi.

Na poti čez Atlantik je druga skupina ame
riških rušilcev imela edin dogodek z rešava- 
njem skupine angleških letalcev, katerih le
tala so bila sestreljena. Letalci so bili 25 ur 
na vodi. Med njimi je bil tudi kapitan Taprel 
Doling, znani pisec pomorski problemov.

Pravni pogledi na »pomlajeno Evropo"
V Budimpešti je pred izbranim občinstvom 

predaval nemški državni tajnik Roland Frei- 
sler in med drugim dejal, da »je Nemčija ve
sela, ko je Madžarska dobila nazaj nad mi
lijon svojih rojakov. Državo Arpada je že 
nekdaj vezala skupnost z Nemčijo, zdaj pa 
ista usoda z Italijani in Nemci. Nova Evropa 
bo enotna v smislu načel »Evropo Evrop-

cem k Vsak član nove Evrope bo sodeloval po 
svojih etničnih in zgodovinskih močeh. Nova 
Evropa bo dinamično pomlajena konstruk
cija, ki bo ,zrla le naprej,v bodočnost in ne bo 
slonela na tradicionalni moči preteklosti. Tu
di pravna miselnost nove Evrope bo na dina
mični osnovi pravega življenja. Za abstraktne 
pojme v njej ne bo prostora.«

Po štirideseti noči napadov na London
Poročevalec »Pester Lloyda« javlja iz Lon

dona, da je velemesto ob Temzi že preživelo 
200 alarmov zaradi zračnih napadov. Šest 
tednov že bombardirajo Nemci London, hlad
nokrvni prebivalci mesta so pa še zmerom 
mirni, kakor da bi smatrali vse to za samo- 
obsebi umevno epizodo, škoda po trgovskih 
lokalih je precejšnja, v tovarnah bo pokaza
na novinarjem v bližnjih dneh.

Primerilo se je že, da so izkopali izpod
ve dni v najlepšem redu in formacijah prodi- razvalin ponesrečene še žive potem, ko so
rale proti fronti, so se razpršile. I prestali 23 ur mučnega trpljenja. Nekatere

Kaj takšnega leta 1914 ni bilo. Tedaj nam- ceste, kamor so se zrušile Stene zidovja, so
reč še niso imeli v vaseh radia, ki je z laž-
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ostale tudi 14 dni zaprte, preden so jih spet 
odprli za promet. Posebna skupina delavcev 
z lopatami in sekirami se je vrgla zdaj na 
delo. da sproti odstranja zapreke. Kdor le 
more je prenesel svoje uradne posle na dom, 
da mu ni treba po ulicah v pisarne. V neka
terih restavracijah se dobi še vedno kosilo 
ne pa večerja.

Na večer se promet ,po ulicah zelo zmanj
ša. Mnogo meščanov je videti s čeladami rta' 
glavah, skoro vsi pa imajo pripravljene plin
ske maske; Manjše restavracije so odprte že 
ob 6. zjutraj, da nudijo k a v o jn  čaj ljudem,

ki so zapustili zaklonišča. Velike izložbe so 
založene z deskami in vrečami- peska, le 
majhen prostor stekla je ostal za svetlobo. 
Mnogo gostiln je začelo zaradi razdejanj 
plinovodov, kuhati kar v kotlih na ulicah. Na 
vseh hišah, ki so prizadejane od bomb, še 
vedno vise angleške zastave, meč Riharda 
Levjesrčnega na kipu parlamentarnega po
slopja, ki ga je pritisk bombne eksplozije skri
vil, so spet naravnali. . .«

Svoboden povratek v Italijo so dovolile an
gleške oblasti vodji italijanske razstavne ko
misije v USA, admiralu Cantuju in 10 sode
lavcem.. Angleži so se za ta  korak odločili, ker 
so obljubili Italijanom, ki so odšli v USA na 
povabilo washingtonske vlade, da se bodo 
lahko svobodno vrnili čez Ocean.

Kanal med Donavo in Tiso, 100 km dolg, 
ki bi vezal Budimpešto z mestom Uj Kecske 
na Tisi, nameravajo graditi Madžari.

Notranja emigracija v Nemčiji je zaradi 
vojne in organizacije dela dovedla do izpre- 
memb v porastu pebivalstva. Tako je število 
ljudi v ‘Dunajski kotlini, na Štajerskem in v 
sudetski oblasti padlo, naraslo pa v pokra
jinah šleswig, Holstein, Oldenburg, Hanover, 
Mefcklenburg, Braunschvveig, Anhalt in Bre
men.

Pod morjem črpajo petrolej v zalivu 
Iljiču p r i B akuju n a  Kavkazu. Pod m or
skim dnom  so velika petrolejska polja, 
postavili so več črpa ln ih  naprav, ki sprav
lja jo  nafto  po ceveh v cisterne n a  obali. 
Posebna skupina ru sk ih  geologov je  za
poslena p ri tem.

t l  GENERAL DE GA1ILLE, 
vodja svobodnih Francozov, ki se bore 
ob strani VeHke Britanije dalje v  vojni

DELAVEC-KMET IN RACIONALIZA
CIJA PROIZVODNJE

Prihranek na stroških prevoza in prodaje 
poljedelskih izdelkov bo največji takrat, ka
dar bosta industrijski delavec in kmet živela 
v istem gospodarstvu. Delavec-kmet bo postal 
sam kupec svojih proizvodov, in sicer na me
stu proizvodnje in bo pri tem prodal svoj ne
izkoriščeni delovni čas industriji. Ako ga bo 
prodal po znižani ceni, ,v normalnih časih n. 
pr. po 2.50 din na uro, bo še vedno na bolj
šem, nego je sedaj, ko ta neizkoriščeni delov
ni čas y  masah propada in ljudi vrhu tega 
še demoralizira, in končno bo to navidezno 
žrtev v ceni mezde dobil nazaj v obliki ce
nejšega industrijskega proizvoda. (Ing. Leon 
Kavčnik v 8 - a  štev. »Misli in dela«.)

BCultura
nimi vestmi zbegal ljudi. Kmetje niso vedeli, 
kaj se dogaja okrog ter so ostali mirno na 
svojih domovih. Za večji strah je preskrbelo 
še mnogo številnejše nasprotno letalstvo, o 
katerem so ljudje menili, da se mu sploh nih
če ne postavlja v bran.
_ Bil sem pravkar v angleškem generalnem Ž ivim o v dobi, ko  se tem po dela, mi-

[fakatastfofi6 Corapove m i® ° O b & A ng?"! *ljen ia  . f  raz v o ja  d o g o d k o v  b liskov ito  
£i so mi dva dni skrivali resnico, na njih za- I d fnska b rz in a  sodobne tehni-
skrbljenih obrazih sem pa bral, da nekai niv mrl n Vn Jo   :i. •

Ekonomija volje

v redu. Ko je prišlo povelje za umik, so mi
povedali resnico__

Predor je sledil bliskovito. Tisoči tankov z 
metalci plamenov hi letala s pripravami za

ke in civilizacije sili v sa k e g a  posam ezn i
ka k večjem u in h itre jšem u  ritm u v k a 
k ršn em  koli sodobnem  delovnem  p ro ce
su, R acionelna ekonom ija sil v današn ji

huronski hrušč so se vrgla na Corapovo 9. : c iv iliza to rično  razg iban i d ružb i pa te rja  
armijo. Tudi najhrabrejši, ki na kaj takega! od  v sak o g ar, ki se hoče

K n l i l h S«» sprv,a nNo utegnili iiav lja ti v  sodobnem  konl oraniti. Kljub temu bi se postavili v bran. ce
bi imeli topove, kajti opazili so, da izstrelki j IH’ s r n o ^ r e n o  ok oriščanje i 
ne morejo prebiti močnih oklepov nemških! cm jenic, in v se k a k o r  ig ra  
tankov in bojnih voz škodove tovarne so po -1 problem  volje zelo  važno  vlogo.
stavile tako močne oklepe, da o njih niti sa
njali nismo. Naši artileristi so končno odkrili, 
da so 75 mm topovi še najprimernejši za to, 
toda to je bil le pripomoček, ne pa organi
zirano oro.žje.

Pri prekoračenju Maase je mnogo pripo
mogla peta kolona Dve skupini bombnikov, 
spredaj Francozi, za njim Angleži, so dobili

Te zanimive teme se je na podlagi iz- 
jcoriščevanja obsežne literature lotil Rad
milo St. Vučič ter izdal pri založbi »Sa- 
vremene biblioteke« v Beogradu 121 
strani obsegajočo knjigo z zgornjim na
slovom. Knjiga ima sledeča poglavja: A,

nkaz, za vsako ceno razstreliti mostove. N i-! U vodni del: I. P rinc ip  ekonom ije v  du- 
nikoli zvedel, koliko francoskih letalcev i  še vnem  življenju, II. P rinc ip  ekonom ije in 

le padlo pri tem drznem podvigu, znano mi je volja. B. Ekonom ija vo lje : I. P riro d n a  
Silo To"10', SP 60 an^ ’h ,etal nl ekonom ija : funkcionalno ob likovan je vo-

2e ta nrimer sam kaže, da pri zaveznikih M ehanična ekonom ija: vežbanje
hi pršnnnikovnlo hrabrosti. Usodno je pa bilo volje, III. Z nanstveno  zasn o v an a  ekono- 
kpoznanie o pomenikljlvosti tehnične opreme mija volje. Tu je zlasti zan im ivo  poglav- 
>o«ke. Predor pri Sedanu je razmnožil go- ;e - D elo in šola C T„
vpričo o nepremagljivosti nasprotnikovega ,  „ 7  ' J ,  f  PJ*’
brozja in to je bilo opravičilo za vse, ki so e dni izv leček  g lavnih  in vodilnih ide ' 
se hofai umakniti. Pred motoriziranimi kolo-i Na p rav  zanim iv način  o b rav n a v a

pri nekdanjih primitivnih ljudeh ter v  da
našnji kulturni družbi, ko je vse v skraj
nem naporu stremljenj najracionalnejše 
izkoristitve vseh danih sredstev in pogo
jev. Posebno pri duševnem delu, ki je 
zlasti pri dijakih in mnogih intelektualcih 
brez smotrene delovne metode, je iz re d 
no v # * "’

... ... » . m  uspehi, 
m  znanstveno delo o ekonomiji volje 
priporočamo. Pisano je v cirilici, -ga-

k Meštrovlčevim mislim o umetnosti
in vrsti slik njegove plastike je posveče
na na uvodnem mestu najnovejša, druga 
številka petega letnika mesečnika »Umet
nosti«. Prof. dr. Fr. Š i j a n e c nadaljuje 
sv.oj »Pregled slovenske likovne umet
nosti«. Študija je zanimiva zlasti zaradi 
tega, ker skuša avtor prvič postaviti 
razvoj naše likovne umetnosti v okolje 
časa in zgodovinskih dogodkov, kot tudi 
njihovih večjih ali manjših vlivov, kakor 
so se kazali v njenem izživljanju. Nič 
manj ni važno vprašanje resničnih na
rodnih prvin v naših umetnostnih stilih, 
bodisi ljudskih bodisi privzetih. Jože

fami so šla grozna poročila in jim priprav- avtor ekonomijo sil v prirodi, kakor tudi |k  a r 1 o v š e k je p o p e v a l  studijo o lipi

kot slovenskem hafodnem drevesu, sim- 
bolu hrpOnosu slovenske narodne samo
bitnosti, priči o  preteklosti in življenju 
naših prednikov. Spis zasluži pozornost 
ker v novejšem času Slovenci na lipo 
vse preveč pozabljamo, bratje Srbi so si 
pa kot simbol izposodili celo germanski 
hrast in ga spravili tudi na naše kovan
ce, poleg romanske lovorike. P i c a s 
s o  j e v e 'm is li  o umetnosti po j asu' H o
renroriiiV-o- ■

. — „vju. resm i sta  pri
spevala S t a n e k  in J a r c ,  dočim je 
G r a d n i k  prevedel iz španščine Juana 
Ramona Jimeneza pesem »Tako čisto je 
že moje srce«. Zvezek zaključuje drobiž 
iz umetniškega sveta s karikaturami na
ših razstavljalcev v Zagrebu.

k. V Trnavi na Slovaškem je pretekli 
teden umrl mladi slovaški pesnik Jaro
slav Chvoj-Lukač, rojen 1905. Pobrala ga 
je jetika. Po poklicu je bil pravnik. Li-' 
terarno se je udejstvoval zlasti v  letih 
1925-32, ko je ustvaril svoja najboljša 
dela ter jih objavljal deloma v  dnevnikih, 
zlasti pa v literarnih mesečnikih. Svoje 
najboljše pesmi je potem zbral ter jih iz
dal v knjigi z naslovom »Cvetoče dalja
ve«. Njegova poezija je bila precej reali
stična,‘močno življenjska ter vsa prežeta 
notranjega optimističnega ognja m vere 
v človeka.
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Kakršna bo setev -  taka bo žetev
.Sedaj je čas setve. Ker je baš od te 

setve odvisen naš vsakdanji kruh v  pri
hodnjem letu, je potrebno, da se tudi to 
vprašanja nekoliko obravnava.

Prva in najvažnejša nujnost za naše 
narodno gospodarstvo je povečanje pro
dukcije. Slovenija je glede pridelkov ži
taric pasivna dežela. Letno uvažamo 
8—10 tisoč vagonov žrta n  dragih kra
jev. Tako smo torej odvisni od uvoza. 
Seveda je zato Slovenija še huje priza
deta, če je v  žito rodnih pokrajinah slaba 
letina. Tako je n. pr. letos v  Banatu le
tina za 30—40% slabša, izvoz od tam 
omejen in tako trpimo mri, ki kupujemo.

Važna in prva skrb našega kmeta je 
torej, da dvigne produkcijo oz. pridelek 
na svoji zemlji od sedanjih 8—9  na 14— 
15 stotov na ha, pa bomo kriH v so  doma
čo potrebo kruha in ne bo potrebnih ni- 
kakih omejitev. Kako pa naj to doseže
mo? Edino z intenzivnim obdelovanjem! 
Zemljo je treba v  prvi vrsti dobro pri
praviti. Poleg hlevskega gnoja bi morali 
kmetje uporabljati tudi umetna gnojila. 
Pravilna uporaba hlevskega gnoja hi 
umetnega gnojila ter primerna priprava 
zemlje so osnove za intenzivno poljedel

stvo in za povečan pridelek.
Drugi problem je izbira semena za se

tev. Ce je seme še dalje časa na eni in 
isti zemlji, polagoma degenerira. Baš ra
di tega je treba večkrat seme menjati ali 
pa si doma seme selekcijonirati. Ker pa 
kmet za to zamudno in dolgotrajno delo 
nima časa, imamo za to posebne zavode 
-r- semenogojske postaje, ki se bavijo 
specieJno s pridelavo selekcioniranih se
men. Taka postaja je v  Beltincih v  Prek
murju, ki je pridelala že dobra semena. 
Najbolj znana je pšenica štev. 277, ki se 
je dobro obnesla povsod.

Tretji problem je čas setve.'N i dobra 
prezgodnja, ne prepozna setev. Če je se
tev prezgodnja je rastlina do snega že 
prevelika in potem nastopa plesen zelo 
močno, če pa je prepozna, je rastlina pre 
nežna, pa jo lahko uniči mraz. Najprimer
nejši čas je prva polovica mesca okto
bra. Seme mora biti tudi zdravo, raz
kuženo itd.

Posebno vprašanje, ki je važno za vse 
narodno gospodarstvo, pa je vprašanje 
cene, take cene, ki daje kmetu-producen- 
tu možnost vnovčenja, konsumentu pa 
možnost nakupovanja. V-ar.

Gospodarska pogajanja z Nemčijo zaključena
Gospodarska pogajanja z Nemčijo v 

Beogradu so v  glavnem zaključena. Po 
sporazumu bodo ostali stari kontingenti 
z Nemčijo in protektoratom. Nemška de
legacija je sicer izrazila željo, da bi se 
pOvečaM, toda razumela je potrebo našega 
gospodarstva za zamenjavo z državami, 
iz katerih dobivamo nujno potrebne su
rovine. V prekomorskih državah lahko 
plačujemo te dobave samo z našim iz
vozom surovin in proizvodov. Zato je

bila sporazumno določena formula za do
ločitev superkontingentov za izvoz v 
Nemčijo na osnovi preostalih presežkov 
po kritju domačih potreb in obveznosti 
iz sporazumov z drugimi trgovskimi 
partnerji. Tako so bili določeni superkon- 
tingenti za večino naših proizvodov, po
sebno za živinske in rastlinske proizvode 
ter živino. Rešeno je bilo tudi vprašanje 
naših terjatev v  bivši Poljski.

Statistika špekulantov, kazni in »artiklov"
Po podatkih urada za kontrolo cen bi 

mogli sklepati, da število špekulantov 
raste nekako sorazmerno z draginjo. Tako 
je bilo kaznovanih po uredbi o pobijanju 
draginje in brezvestne špekulacije in po 
uredbi o ukrepih v  svrho preskrbe pre
bivalstva in vojske s kruhom maja 724 
oseb, junija 565, julija 473, avgusta 744, 
v septem bru pa že kar 891 t  zapornimi in 
denarnimi kaznimi. Podatki pa niso po
polni, ker vsa okrajna načelstva niso 
poslala podatkov. Gornji podatki ne ob
segajo banovine Hrvatice, temveč samo 
ostalo področje države pod kompetenco 
urada za kontrolo cen v  Beogradu. Naj

več špekulacij proti katerim so oblasti 
postale v  septembru, je bilo namenjenih 
življenjskim potrebščinam, ki so jih pro
dajali nad maksimiranimi cenami. Zaradi 
tega je bilo kaznovanih 240 oseb. Naj
večje kazni, ki so jih merodajni odmerili 
znašajo 6 mesecev zapora in 100.000 din 
globe. Na prisilno dek) je bilo v  septem
bru odvedenih 12 oseb: 7 iz donavske 
banovine, 2 iz drinske, 2 iz Beograda in 
iz dravske banovine 1. Špekulantom so 
bili pri srcu najrazličnejši »artikli«: mo
ka, mast, slanina, sladkor, pa tudi koru
za, najemnine, jajčka pa še bogsigavedi 
kaj.

Promet z gumami motornih vozil
Ministrski svet je izdal uredbo o pro

metu z gumami za motorna vozila, da bi 
se potrošnja gum v naši državi omejila 
in da bi se s pravilno razdelitvijo zalog 
zagotovil nadaljnji promet v  onih krajih, 
kjer ni železnic. Kajti surovine za Izde
lovanje gum uvažamo, uvoz pa je sedal 
zaradi prilik v  Evropi skrajno otežko- 
čen.

V petih dneh po objavi v  »Službenih 
novinah«, to je do 21. oktobra, morajo 
vsi, ki imajo na podlagi katere koli osno
ve gume za motorna vozila, prijaviti vse

količine zunanjih in notranjih gum vseh 
dimenzij za motoma vozila, taiko rablje
ne kakor nerabljene. To so dolžni storiti 
tudi vsi lastniki vozil, od prijave so iz
vzete samo one gume, ki so postavljene 
na kolesa registriranih vozil. Nekolkova- 
ne prijave z navedbo imena, poklica in 
stanovanja lastnika, količine in vrste gu
me ter oznake, ali je guma stara ali 
nova, je treba vložiti v  dveh izvodih po 
prometni policiji ali pa po prvostopni obči 
upravni oblasti na naslov banske uprave. 
Dan izročitve prijave na pošti se smatra

za dan izročitve oblastem. Prepovedana 
je vsaka odtujitev gum brez dovoljenja 
banske uprave. Za dovoljenje lahko pro
sita prodajalec ali kupec. Državna upra
va si pridržuje pravico prisilnega odkupa 
gum po cenah, ki bodo maksimirane na 
podlagi uredbe o kontroli cen. Za kršitev 
te uredbe je določena kazen do 30 dni 
zapora in 500 do 5000 din globe. Razen

tega bodo neprijavljene zaloge zaplen je
ne v korist države ter izročene promet
nemu ministrstvu. Kazni izrekajo držav
ne, krajevne in policijske oblasti, kjer pa 
teh ni, pa obče upravne oblasti prve 
stopnje. Zaključki kupčij z gumami, ki so 
bili sklenjeni pred veljavnostjo te ured
be, a do gornjega roka niso bili izvršeni, 
se lahko izvršijo samo z dovoljenjem 
banske uprave, sicer pa se smatrajo te 
kupčije za razveljavljene.

UMOR SLABOUMNE MATERE
30 letna Ana Lenasi iz Mušenika pri 

č rn i se je nekega večera izgubila nekam 
iz hiše. Ker je le ni hotelo biti domov, 
so jo šli domači iskat, našli pa so jo šele 
drugega dne v narasli Meži nedaleč od 
hiše. Na glavi je imela precej hude po
škodbe. Vendar so najprej sklepali na 
nesrečo, ker je bila utopljenka nekoliko 
slaboumna. Nekateri pa so mislili, da je 
naredila samomor, ker jo je zapustil oče 
njenega nezakonskega otroka in je bila 
prepuščena le podpori svojih staršev. 
Raztelesenje trupla pa je dokazalo, da 
je bila pokojnica najprej umorjena in šele 
nato vržena v narasli potok. Bila je spet 
v drugem stanju.

CENE VSAK DAN VIŠJE
Oddelek za gospodarska proučavanja pri 

Narodni banki je ugotovil, da so se cene v 
avgustu dvignile za 6.7 odst. Od lanskega 
septembra pa so narasle za 79 odst. Pred
vsem so se dvignile cene živine in rastlin
skih proizvodov.
S PROSTOVOLJNIMI PRISPEVKI SO USTA

NOVILI LEKARNO
Vaščani v Labukovu v sokobanjskem okra

ju so si s prostovoljnimi prispevki zgradili 
vaško lekarno, ki razpolaga s sredstvi za nuj
ne in lažje ■ slučaje. Ker je vas nad 20 km 
oddaljena od sedeža okrajnega načelstva tef 
so tudi prometne zveze z drugimi kraji jako 
slabe, je mala Iekarnica neprecenljiva prido
bitev za vaščane.

Na obisku pri 105 letni godovnjači
»TAK STARIH ŠKRAMPLJEV BOSTE MALO DOBILI V R O K E ...«

S prijazno učiteljico Ek) St., ki me je 
na redkost tudi opozorila, na obisku pri 
105 letni godovnjači in prababici Tereziji 
Čurin v  Središču. Našla sva jo v prijazni 
sobici, v skrbno prerahljani postelji, lepo 
skrbijo za njo in jo imajo prav radi. R o
jema je 1835 in je torej že v  106 letu. — 
Pravi, da leži zato, ker jo zunaj preveč 
zebe; je pa sicer razmeroma zdrava, vi
di in sliši tudi, celo pošali se rada, spo
minja se nazaj do zgodnje otroške dobe 
in še danes ve natančno, koliko ljudi je 
to leto umrlo v  fari. Na tozadevno vpra
šanje je odgovorila: »Eden manj kak 50«. 
Bratil se je sama naučila. Ona pravi: 
»Od drugih«. Poročila se je v 27. letu in 
postala vdova po 12 letih. K temu dej
stvu je pripomnila: »Potem sem pa ži
vela kot novorojena. Eh, dedov bi že bi
lo . . .«  in mahnila z roko. Od Bolfenka je

vsak teden po 3—4 k ra t vozila sir in vr
hnje v Varaždin, okroglo 50 km na dan, 
leta in leta! Poleti je še hodila na sonce, 
zdaj pa gre le še do mize h kosilu in 
nato zopet nazaj. Njena že rajna starejša 
sestra je doživela 92 let, hčerka Katari
na šteje sedem križev, vnukinja pa 42 
let, pravnuk pa kakih 17—18 let. Za 
god je dobila od nekoga steklenico sta
rega vina in malo peciva in si za južno 
oboje za silo privoščila. Vino jo je oči- 
vidno poživilo, dobila je celo rdeča lica 
in tudi zgovorna je postala. Rekla je n. 
pr. med drugim: »Lepo življenje je več 
vredno, ko zlato in srebro«. Ob slovesu 
mi je rahlo stisnila roko in dejala: »Tako 
starih škrampljev kot so moji bote malo 
dobili v roke. Zbogom in hvala obisk.«

Š.
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Sangster se je smejal.
— Vse. O Upton Home in o prelepih 

časih, ki ste jih tamkaj preživeli, o pseh 
in o konju Fandovu.

— Fanda se je lani poslovil za vse ča
se. Star je že bil in skoraj slep, a me je
poznal po glasu in korakih. Njen glas
je bil zam išljen. — Jimmy je jezdil na 
njem brez sedla po poljih, — je nato na
daljevala. — Sicer pa tako veste, da je 
jim m y izvrsten jezdec!

— Sploh je Jitnmy Človek, ki ga je tre
ba občudovati, je resno pohvaiil Sang
ster svojega prijatelja.

Pogledala ga je nekoliko zmedeno 
_  M islite? —  je vprašala. —  Znabiti 

pa se sam o šalite?  
Sangster je bil v  zadregi. 
— Nikakor; prav resno mislim, — je 

dejal nežno. — Jitnmyja imam zelo rad, 
četudi ga ne poznam tako dolgo kot vi.

— Kako dolgo ga že pozlate? — Je 
spraševala kar naprej.

Sangster je Stel.
— No, zdi se uri, 'da bo pet let, — je 

dejal slednjič. — Znabiti tudi šest. Cas 
beži tako naglo, da bi <9wek tega ne
verjel.

— Živite v Londonu?

— Da, stanujem v predmestni četrti 
•Bloomsbury.

— BHzu J«nmyja?
— Ne; Jknmy stanuje v Templu.
Potlej pa ga je še z nasmehom vpra

šala: — Ali morda tudi poznate njegove
ga brata Horacija Velikega?

— Samo enkrat sem se z njim srečal, 
—• je resno dejal.

— Jaz tudi. Pred leti. Ali se vam ne 
zdi nekoliko smešen?

— Zelo, — ji je potrdil Sangster. In 
priznati si je moral, da je zelo vljudno 
karakterizirala tega neznosnega puritan
ca Horacija Velikega. Sangsterju je bilo 
vselej žal, kadar se je spomnil, da ima 
Jimmy takega brata. Zvonec je prekinil 
razgovore. Zavesa se je polagoma dvig
nila. ,

— CynKtiJo Farrowo smo videli že si
nod, — je še rekla Kris'tina. — Mar ni 
nad vse mikavna?

— Mislim, da je.
— Mislim! Prepričana sem, da je to 

najbolj prikupna žena, ki sem jo kdaj
koli videla, — je izjavila Kristina strast
no. — Jwnmy mi je dejal, da jo osebno 
pozna. — Naglo je zasukala glavo. — Ali 
jo tudi vi poznate?

— Da, nekoliko.
— Pravite kot bi vam ne bila posebno 

všeč, — ga je opozorila Kristina.
— Verjetno radi tega, ker ji tudi jaz 

nisem všeč, —  se je zasmejal samemu 
sebi.

— Da ji niste všeč, pravite? — je Kri
stina z resnim pogledom motrila njegov 
obraz. — Meni ste všeč, — je nato na
glo pristavila.

Sangter je ni gledal. Rahla rdečica mu 
je dahnila v  lica.

— Hvala, — je tiho dejal, ne da bi ji 
pogledal v oči.

Ko je padel zastor po drugem dejanju, 
je Sangster mirna vstal in pristopil k 
Jimmyju.

— Sedi na moj prostor, — mu je mi
mogrede šepnil.

Jimmy ga je pogledal z odsotnimi 
očmi. Igre na odru ni gledal. V mislih se 
je sprehajal po dneh, ko je bil še Cyn- 
thijin zaročenec. In težko mu je bilo, 
ko je v mislih dospel do onega dneva, 
ko sta se ločila.

Nekoliko obotavljajoče se je dvignil. 
Sangster pa je sedel poleg gospe W yat- 
tove.

Sangster je enkrat ali dvakrat mimo
grede pogledal Kristino. Z Jimmyjem si
cer ni mnogo govorila, toda videl je, da 
ima vesel obraz ter neprestano gleda v 
Jimmyja.

Jimmy si je z dlanmi podpiral brado 
ter topo strmel nekam predse. Sangsterja 
se je polotila nejevolja. Kaj za vraga ne
prestano išče na tej Cynthiji? se je

vprašal. M ar je zares slep ter še ni spre
gledal njene sebičnosti in pohlepa,

Sangster je bolje poznal Cynthijo kot 
Jimmy. Kaj pa je prav za prav  na tej že
ni? Lep obraz ima in mikaven nasmeh, 
mimo tega pa do zadnjega živca pozna 
moške nature. To je vse. Toda Jimmy! 
Sangster je v  duhu zmajal z glavo nad 
Jimmyjem, ko se je ozrl na mračen obraz 
svojega prijatelja.

Kako le more Jimmy tako topo sedeti 
poleg tega prikupnega velikega otroka 
ter se v duhu moriti in loviti za prazno 
senco?! Mar je neumen, da so mu bolj 
všeč Cynthijine modre oči kot ljubek 
obraz njegove prve otroške ljubezni?

Sangster je bil vesel, ko je bilo konec 
predstave. V gledališču se je vedno dol
gočasil. Šele sedaj se je vprašal, zakaj 
neki je vendar šel z Jimmyjem v  gle
dališče.

Ko so vstali k odhodu se je skrivoma 
nasmehnil Kristini, ki je vsa žarela v 
veselju ter neutrudno ploskala.

— Ali vam je bilo všeč? — jo je po
tem vprašal.

— Da, zelo! Všeč mi je bila Cynthija 
Farrowa, pravtako tudi igra sama.

Ko so šli skozi vežo, je Jimmy rekel:
— Na večerjo pojdemo k »Mamiovu«. 
Kristina še nikoli ni bila tam.

Kristina se je ozrla k njemu.
— Ne, nikoli še nisem bila ondi.
— Tam je mogoče videti gledališke 

zvezde in ljubljence občinstva, — ji je 
rekel Sangster.

(Dalje.)
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Ljubljana

Zanimivosti z ljubljanskega trga
Po dolgih pustili deževnih dneh se je 

včeraj vreme vendar spet zvedrilo, pa 
je tudi trg  zaživel. Zdaj je sezona zelja. 
Cele kolone visoko naloženih vozov se 
Pojavljajo tam za Ljubljanico. Krasno ze- 
jie, glave naravnost ogromne, za dinar 
jo dobiš največjo. Kislo zelje pa je po 
3 do 4 din kila. Zelja torej ne primanj
kuje, repe, krompirja in fižola tudi ne, 
s tem je pa kuhinja malega človeka v 
slavnem že preskrbljena. S icer je s krom 
pirjem za enkrat še tako, da  kmetje ljub
ljanski trg  še zmeraj kolikor toliko boj
kotirajo. Trm asto se držijo svoje cene 
2 proti 1.50, kakor jo je postavila mestna 
občina in rajši krompirja ne pripeljejo na 
trg. Počasi se bodo pa že omehčali, ker 
imajo tudi ljubljanske gospodinje svojo 
trmo, pa kupujejo krompir m estne apro- 
vizacije. To je slavonski krompir in po 
okusu seveda ne more tekmovati z go
renjskim krompirjem, toda če se ga pra
vilno kuha, namreč manj v  vodii, bolj, v  
Pad, je p rav  dober.

Kakor nam sporočajo z m agistrata, pa 
bo zdaj m estna občina nakupila večje 
količine gorenjskega krompirja po ugod
nih cenah, tako da bo Ljubljana s krom
pirjem zadostno preskrbljena. M estna ob

čina pri tem zatrjuje, da ne išče prav 
nobenega zaslužka, ker hoče, da se mo
rejo po zmogljivih cenah oskrbeti z naj
potrebnejšimi živili najširše plasti mest
nega prebivalstva. — Mislimo, da je to 
samoumevno, ker mestni aprovizacijsld 
um a je socialna ustanova in ne sme po- 
stati pridobitno podjetje. To velja tudi za 
banovinski prehranjevalni zavod.

Pohvaliti moramo organe mestnega 
tržnega urada, da zdaj pridno kontroli
rajo cene rn da kupgvalce sami opozar
jajo na tiste prodajalce, ki dajejo kako 
stvar cenejše kot drugi. P a  bi bilo umest
no, če bi si zapisovali tudi imena takih 
dobrih ljudi in jih objavljali v  časopisih
— za lep zgled drugim.

S sadjem, ki ga je letos malo na trgu, 
je bilo doslej tako, da so ga večjidel od 
kmetic sproti prekupčevale branjevke, in 
tako gospodinjam odtegovale možnost 
nakupa cenenega sadja. To bo zdaj tržni 
urad kolikor toliko preprečil s tem, da 
je vse kmečke prodajalce sadja premestil 
z dosedanjega prostora ob šenklavš 
cerkvi na živ.Vki trg ob poslopju Jugo
slovanske knjigarne, torej na precejšnjo 
razdaljo od branjevk. V toliko ima zdaj 
ljubljanski trg spremenjeno lice.

je človek-u istočasno opravljati dvojno delo. TUNGSRAM KRYPTON 
žarnica pa to zainore; pri znatno manjši porabi toka daje več svet
lobe in to snežno bele!

VEČ SVETLOBE, MAN] STROŠKOV!

LJUBLJANSKI OBČINSKI s t a v b e 
n ik i  V BEOGRADU

V prestolnico je dospel predsednik 
ljubljanske občine dr. Juro Adlešič s še
fom gradbenega urada prof. Steletom in 
občinskimi stavbeniki. Pod vodstvom 
Prof. Steleta so si ogledali razstavo nem
ške arhitekture, kasneje pa jih je sprejel 
podpredsednik beograjske ■Občine Lazar 
Kostic, s katerim  so razpravljali o  raznih 
urbanističnih vprašanjih, ki se tičejo 
Ljubljane in Beograda.

a Gospodarski sosvet, ki je prideljen ba
novinskemu prehrajevalnemu zavodu v

smislu statuta in  sestavljen iz 10 članov 
iz vrst potrošnikov, gospodarskih krogov 
in  strokovnjakov, je z odlokom bana ime
novan. Med drugim so kot strokovnjaki 
v tem sosvetu: Viktor Kozamernik, pred
sednik Delavske zbornice, dr. J<jža Bo
hinjec, ravnatelj OUZD, inž. Vinko Košir, 
uradnik Pokoj, zavoda, inž. Anton Mucek, 
tajnik Kmetijske zbom ioe in Fran Gabrov
šek, ravnatelj Zadružne zveze. Imenovanih 
je tudi deset namestnikov.

a  Imenovan je za profesorja 5. skup. na 
državni trgovski akademiji v Ljubljani Jo
sip Prezelj.

a V Ljubljano je premeščen od oddelka 
za mere pri okrajnem načelstvu v Celju 
kontrolor Franc Rožnik.

Pfuf

Muzejska knjižnica v Ptuju
Nedavno je znanstvena knjižnica Mu

zejskega društva v  Ptuju pridobila boga
to knjižnico pokojnega podpolkovnika g. 
Davorina Žunkoviča iz Ptuja. Podarjena 
knjižnica obsega več sto znanstvenih 
del, ki se nanašajo predvsem  na slavisti
ko, narodopisje in domačo zgodovino. Te 
zbirke obsegajo najstarejše slovenske pi
satelje, razvoj slovenske književnosti,

razna češka in ruska dete, zeto obsežna 
je zbirka o delih Kraldedvorskega in Ze 
lenogorskega rokopisa. Muzejska knjiž
nica v  Ptuju bo zato prav  dobro služila 
k  študiju slavistike. Crnkovičevi svojci 
*ki so podarHi brezplačno tako viso&o Šte
vilo dragocenih knjig, zaslužijo posebno 
priznanje.

p Danes vsi v gledališče. Drevi ob  20. 
uri je otvoritvena predstava s komedijo 
»Volpane" (Lisjak), v treh dejanjih.

p Srbska gledališka Igralca v Ptuju. V 
Ptuju sta sc ustavila srbska gledališka, 
igralca Krojih Bor in  Zelko Savo. Priredila 
sta predstavo za šolsko mladino v Mest
nem gledališču in še eno zvečer v hotelu  
Pri Kajfežu. Prod pričakovanju so recita
cije razgibale mladino, predvsem je ganila 
ona o umirajočem vojaku v strelskem jar

ku. Ptujski igralci so jima pomagali vpri- 
zoriti Nušičevo „Razbilo okno“.

p Gramoz ga je zasul. Rajter Martin, 
48 letni delavec iz  Sv. Andraža v Slov. go 
ricah, je ljgjpal v gramozni jami. Nan; 
se je zasula visoka stena. S težkimi po
škodbami so ga oddali v bolnišnico.

p Slana. Včeraj zjutraj je bilo tako 
hladno, da so bile ponekod grabc pobelje
ne s slano.

Celje
c Nadaljevalno nagradno streljanje za

celjsko strelsko okrožje bo v nedeljo, 20. 
t. m. na strelišču v Pečovniku.

c Vlomi. V Novi cerkvi so v eni zad
njih noči neznanci izropali čebelnjak pri 
župnišču ter vlom ili tudi v Gasilni dom), 
kjer so ukradli okrog 20 litrov bencin^, 
ki so ga gasilci rabili za motorno briz
galno. Vlom je bil izvršen tudi pri usnjar« 
ju Petru Adamiču v Lembergu pri Novi 
cerkvi, kateremu so storilci odnesli več 
kož. v

c Policijske vesti. Brezposelni natakar 
Josip M. iz Murske Sobote je v Celju v 
neki trgovini kupoval svitre in pri tem 
enega ukradel. — 18 letni krojaški vaje
nec Rudolf C., doma iz Galicije pri Celju, 
je hotel iz veže gostilne Culk na Dečko
vem trgu ukrasti kolo. Pri tem ga je 
zalotil stražnik. Oba sta bila aretirana: 
'n oddana sodišču.

c Dve nesreči. 61 letna Ana Slanšek iz  
Laškega je padla na cesti in si zlom ila  
»•oko — 21 letna Jožefa Flis je v Vinah pri

privoščil cenejšo zelenjavo, iz  trga od
straniti. Kupovalke so proti tej nameri 
protestirale ter dosegle, da je vrtnar ostal 
na trgu in je v kratkem času prodal vseu 
kar je pripeljal na trg. Laščan ke želijdi, 
da bi se še večkrat pojavil s cenenimi 
pridelki na trgu v Laškem.

c Pogreb gospe Marije Grahove, soproge 
višjega inšpektorja, se je včeraj popoldne 
vršil ob  veliki udeležbi občinstva na oko-

Novi cerkvi pomagala nakladati na voz 
peso. Pri tem jo je konj brcnil v kolk. 
Obe so oddali v celjsko bolnišnico.

c V odsotnosti obsojen. Pri okrožnem  
sodišču v Celju je bila razprava proti Jo
žefu Koblerju iz Sel pri Dobovi. Kobler je 
prevari! na sejmu v Rajhenburgu nekega 
fiadanoviča za 1200 din, češ da bo zanj 
kupil kravo. V odsotnosti je bil obsojen  
pa 2 meseca zapora in 120 din denarne 
kazni.

c LaSko. Na naš trg je le dni pripeljal 
Ueki vrtnar iz drugega kraja nekaj košar 
razne povrtnine. Prodajal jo je mnogo ce
neje, kakor je to na našem trgu obi- 
‘•ajno. Iz nepojasnjenih razlogov pi 
boteli tega prodajalca, ki je  Lašč

;ia so 
:auom

čajna vsakoletna lepa nedelja
20. t. m. na prijaznem vinorodnem hribu 
Sv. Uršule nad D im lja m i. Naj nikdo ne 
zamudi obiskati lepe izletniške točke! 

c Sprememba posesti. Hišo gospe Faga-

FaganeHjeva. #
c Premeščen je k okrajnemu načelstvu 

v Celju Josip Letnik, kontrolor v oddel
ku za mere pri okrajnem načelstvu v 
Ljubljani.

Trboveljski drobli
NAMEŠČENCI T. P. D. ZA ZBOLJŠA

NJE GMOTNEGA POLOŽAJA
Z ozirom na draginjo so se obrnili te 

dni tudi nameščenca T. P. D. do svoje 
delodajalke, da prouči in uredi to pereče 
vprašanje. S  posebno vlogo so prosiH za 
uvedbo posebne draginjske, odnosno dru
žinske doklade, ki naj bi odgovarjala ce
nam življenjskih potrebščin.

t i

Poleg navedenega so zaprosile stro
kovne organizacije nameščencev, da re
vidira generalno ravnateljstvo T. P . D. 
tudi sledeča vprašanja: 1. zvišanje novo
letne nagrade, 2. zvišanje dnevnic za 
službena potovanja nameščencev, 3. zvi
šanje stanarine onim nameščencem, ki 
stanujejo v privatnih stanovanjih in 4. 
zvišanje pavšala za obleko, ki ga pre
jemajo tehnični nameščenci.

Vse nameščenstvo T. P. D. pričakuje, 
da bo družba kot vedno tudi topot ob
ravnavala njihove težnje s popolno uvi
devnostjo in ŠTrokogrudnostjo.

Tekmovalno tekme. Drugo nedeljo bo 
'v Sokolskem domu v Trbovljah meddru- 
jštvena telovadna tekma med najboljšimi 
.zasavskimi telovadci. Orodni telovadci tu
kajšnjih. društev so znani, saj jc dalo  
tako Trbovlje, kakor tudi Zagorje in so
kolskih vrst mednarodne tekmbvalce No
vost pri teh javnih tekmah bo v sodelo
vanju občinstva pri ocenjevanju izvajanih 
vaj. Tekma bo zvečer.

Nezgoda. Ko se je vračal preteklo ne
deljo s trboveljske postaje domov Ferdo 
Rotar, brivski pomočnik pri Hutarju, je 
na eseti skozi Petelinovo vas dohitel 
gručo ,.sladko ginjenih" pasantov, ki so 
mu zapirali pot. Hoteč jih prehiteti, je 
zavool Rotar na kraj ceste, kar pa je

E ostalo za njega usodno. S precejšnjo 
rzrno je priletel v oporni zid ob cesti., 

p n  čemur je dobil poškodbe po glavi in
rpkjih. K sreči niso bile težje ter je Ro
tar po zdravniški pomoči v domači oskrbi.

Občni zbor Sokolskega društva bo jutri 
v soboto ob  20. v veliki dvorani Sokol
skega doma.

o. Hrastnik. Težja nezgoda se je pripetila 
v jami rudnika Ojstro, kjer si je 28-letni ru
dar Jazbinšek Franc pri delu zlomil nogo pod 
kolenom. Pri kopanju vdolbine mu je padel na 
nogo velik kos zasipa ter mu jo prelomil. Po
nesrečeni je bil takoj prepeljan v ljubljansko 
bolnišnico. —  Rudarske žene so predsedniku 
občine predale spomenico, s katero zahtevajo 
pobijanje draginje in preosnovo protidraginj- 
skega odbora. Pred občino se je zbralo kakih

KRVAV ZAKLJUČEK LIČKANJA 
KORUZE

Pri posestniku in gostilničarju Arhu v 
Leskovcu pri Krškem so te dni kmečki 
fantje ličkali koruzo. Večer je potekel v 
veselem razpoloženju in brez vsakih zna
kov, da bi moglo priti do obračunavanja 
z nožem. Ko so po končanem delu opol
noči stali fantje pred hišo, je Jože Arh 
zaklical, da je »štihmeser« že pripravljen 
in da jih bo dobil, kdor se ne bo takoj 
pobral izpred hiše. V naslednjem trenut
ku je res. že zamahnil z nožem ter raz
paral trebuh nič slutečemu Francu Arhu, 
nato pa je v  borbi laže ranil še dva fan
ta. Ranjeni Franc Arh je bil v krški' bol
nišnici operiran ter je njegovo stanje zeio 
-resno. Vzrok tega posurovelega napada 
raziskujejo oblasti.

100 žen. Ko jim je predsednik obljubil pomoč, 
so se mirno razšle. — Agilni Foto-klub gradi 
pri Sokolskem domu okusen paviljon, katere
ga bo otvoril 10. novembra. Otvoritve se bo
do udeležili številni fotoamaterji iz cele dr
žave pa tudi iz inozemstva. Največje zasluge 
za ta res lep paviljon ima predsednik kluba 
Grešak. '

o V zadevah banovinskih uslužbencev
in cestarjev je bil sprejet od gradbenega 
ministra dr. Kreka in merodajnih oseb v 
gradbenem in finančnem ministrstvu pred
sednik Društva banovinskih uslužl>encev 
za Slovenijo Jože Pirc, ki se mudi te dni 
v Beogradu.

o. Nesreče. Posestniku Pintarič Ludviku iz 
Martjanec je pri delu po nesreči padel drog 
na roko ter mu jo zlomil. — Zrinski Aleksan
dra, 65-letnega gostilničarja iz Moščanec, je 
med prepirom udaril sin z nekim trdim pred
metom, da mu je zadal precejšnjo rano na 
glavi in potem nezavestnega tako zbrcal, d* 
se je ta moral zateči v bolnišnico,

n Društvo Narodni dom v Zagrebu pri
redi v soboto, 10. t. in , društveno čajan
ko v svojih prostorih Berislavičeva ul. 11.

Skupščina slovenskega učiteljstva
Delegati 34 okrajnih društev so se že 

včeraj zbrali na raznih predkonferencah 
in posvetovanjih o  važnih organizacijskih 
problemih.

Danes je ob pol 10. uri predpoldne 
otvoril predsednik Metod Kumelj deseto 
'mnovinsko skupščino JUU, sekcije za 
dravsko banovino. V otvoritvenem  go 
voru je pozdravil navzoče zastopnike raz
nih prijateljskih organizacij ter zastopni
ke raznih oblasti in ustanov, kakor tudi 
navzoče člane glavnega, upravnega in 
nadzornega odbora JUU. Nato je v lepo 
zgrajenem govoru podal glavne smerni
ce učiteljskih strokovnih stremljenj.

Nato so bile volitve opolnomočenih 
delegatov v poedine delovne odseke 
skupščine. Tem odsekom je določena 
važna funkcija, ker obravnavajo razna 
specialna vprašanja iz preteklega in bo
dočega delovanja učiteljske organizacije 
te r stavljajo plenumu skupščine konkret
ne predloge.

Popoldan ob 13. uri so se začela za
sedanja teh odsekov. Ob 16. uri se bo 

sesta l plenum skupščine k  svojemu za

sedanju. Poročilu o verifikaciji mandatov 
bo sledilo tajniško poročilo, nato bo raz
prava o proračunu za poslovno leto 
1940/41. Temu bodo sledila izčrpna poro
čila poedinih delovnih odsekov skupšči
ne. Po poročilu nadzornega odbora bo 
prišlo glasovanje za nov proračun ter 
volitve članov razsodišča.

Zbrani delegati in predstavniki sloven
skega učiteljstva bodo tako v teku da
našnjega in jutršnjega dne obravnavali 
delo stanovske-strokovne organizacije, ki 
je potekalo v izrednih prilikah na raz
burkani pozornici evropskih in svetov
nih dogodkov. Stari temelji se majejo, 
polno je pojavov, ki pluskajo preko mej 
naše domovine in bistveno vplivajo na 
vso naše dogajanje. Tudi delo učiteljske 
organizacije je bilo prav tako po teh ne
ugodnih vplivih prizadeto. Vendar bo 
ogromna večina slovenskega učiteljstva, 
t. j. 3108 članov JUU, vztrajalo v svo
jem strem ljenju, navzgor in naprej ob 
strani slovenskega delovnega ljudstva, da 
skupno z njim pribori svojemu naroda 
lepšo in zdravejšo bodočnost. -*u-
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stoletja sama 
svetom. Druž 
oer 12 žensk, 
člani govorijo

i« lovite po temi, ki vas 
Jezite se, včasih kolnete 

a hip brezobzirnega šo- 
pepel, če bi ga dobili v  
je že možakar, medtem 

>ma spet razgledavate m 
to. V duhu kličete na po
tujete se, ker še ni izdala 
Ibe proti avtomobilskim 
i. Kaj vam  vse to  porna- 
Saj sami veste, kako je. 
ugič spet srečali avto, ki 
v  oči sčemečo svetlobo, 
z enim očesom. Ko bo 
odprite. In videli boste, 

i orientacije, kajti na oko, 
zamižali, vas žarom et n:

ški poljski mitraljez na frontnem položaju. Pri napredovanju 
kazal mitraljez tudi v  tej volni kot najbolj nevarno morfin

p ostavi s e  vendar 
ničesar!

Z a n i m i v o s t i

Diplomatska pogajanja zaradi kratkih hlač
S čim so se  v dobrih zlatih časih ukvarjale kronane glave in diplomati

Založba G rasset v  Parizu je nedavno 
objavila doslej neznana pisma Pavla 
Cambona, nekdanjega francoskega po
slanika v  Londonu za časa kraljice Vik
torije in kralja Eduarda VII.

Tvorec velike antante je pisal ta  pisma 
svojemu sinu Julesu Cambonu in osta
lim članom rodbine. V pismih je mnogo

mu stvar tako, kakor sem rekel.«
Potem je kralj pomignil državnemu 

tajniku za zunanje zadeve in pogajanja 
so se obnovila. Ko se je Landsdowne 
spet vrnil k meni, je olajšano dejal: 

»Afera je rešena. Kralj dopušča, da se 
predsednik predstavi v poljubni obleki.« 

Afrigleški poslanik v Parizu je dobil
zanimivega in veselega. Med drugim o p i-! od kralja sporočilo, da se lahko pred-
suje tudi zabavni spor; ki je nastal med 
staro kraljevino in mlado republiko, ko 
so pripravljali leta 1903. obisk državne
ga predsednika boubeta v  Londonu. — 
Cambon ni bil navdušen nad tem, da je 
kralj pripravljal Loubetu veliko parado 
V Aideshotu, še bolj pa so ga skrbele ce
remonialne kratke hlače, ki so jih morali 
francoski gosti obleči ob priliki sprejema 
na angleškem dvoru.

»Najtežje vprašanje, ki ga je treba re
šiti, je vsekakor vprašanje hlač,« piše 
Cambon svojemu sinu. »Kralj mi je pred- 
kratkim  dejal, da bo predsednik oblekel 
ta  kostum in pri tem kazal svoje kratke 
hlače na zaponko. Odgovoril sem mu, 
da bi se predsednik naj oblekel tako, 
kakor je navajen v  Parizu«.

»Prosim vas, saj tudi Američani radi 
oblačijo kratke hlače, pa je njihova re
publika vendar nekoliko starejša kakor 
vaša,« je odgovorilo Veličanstvo.

»Seveda, Veličanstvo,« sem mu odvr
nil, »ker smo mlajši, si lahko privoščimo 
novotarijo.«

Kralj ni popustil. Vznemirjeni lord 
Landsdowne m e je potegnil Vstran ter 
me vprašal:

»Kralj je z vami gotovo govoril o  krat- 
Jcih hlačah?«

»Res je, toda bil sem proti temu.«
»Kralj mi je naročil, naj ponovno z v a

mi govorim o  tej zadevi. Opozarjam vas, 
da da kralj mnogo na tradicionalno obla
čenje in na spoštovanje običajev.«

»Vse je lahko, kakor želite, razen tega. 
Saj bi se ves Pariz tresel od grohota, če 
bi se predsednik republike pokazal v  
kratkih hlačah.«

»Na to sem tudi mislil, toda, kako naj 
potem napravimo?«

»Sporočimo kralju, da je to  nemogoče, 
To m ora Veličanstvo 'razumeti. Pojasnite

sednik obleče kakor hoče, pač pa »mora 
Delcasse na vsak način obleči kratke 
llače.«

Sedaj je bil torej Delcasse na vrsti. 
»Raje sploh ne pridem v  London, ka- 

cor pa da bi oblekel kratke hlače,« je iz
javil Delcasse.

Zamižite z enim očesom
pa vas avto ne bo več slepil

Ko zvečer srečate avto, ki vam po
žene z odprtimi žarom eti snop svetlobe 
v  oči, vam  gotovo ni kaj prijetno. /  
je že zdavnej mimo, vi pa se še -  
napol »oslepljeni« lovite po J 
je spet zagrnila. Jezite r 
in zdrobili bi ta  hip 
ferja v  prah in pepel, 
roke. Toda kje je že 
ko se vi polagoma ; 
tipate skozi temo. V 
moč o b la s t , : 
drakonske \ 
vozačem itd. 
ga? P rav  nič!
Ko pa boste 
vam  bo podil v  
tesno zamižite r 
avto mimo, ga 
da lriste izgubili 
s ikaterim ste 
»oslepil«.

T ore j sp e t n o v a  a ie ra !  P o u d aril sem , 
da im a D elcasse  popolnom a p ra v  in da 
bom  L andsdo \vneu  spo ročil: tak o  ali ta 
k o . . .  Ali m in is te r D elcasse  b re z  k ra tk ih  
hlač, ali h lače b re z  D elcassea . K er pa je 
m in is tro v  p rihod  že o b jav ljen , se bo  ja v 
n o s t sp ra še v a la , zakaj ga ni bilo. V es 
P a r iz  in L ondon  b o s ta  z v e d e la  za  v z ro k  
in v si se bodo  sm ejali kralju .

T a  pogajan ja , ki bi b ila  za  o p ere to , so 
m e končno  tud i za b av a la . S aj so  b ili to  
tis ti s reč n i časi, ko  je d rža v n ik e  v z n e 
m irja la  že a fe ra  za rad i h lač  in ko  so  jim  
te dale p rek o  g lave  dela  in d ip lom atske-

Življenjsko ga varovanje 
m e z g o v

A m eriška v lad a  je u stanov ila  p o s e b e n ' 
zavod, ki farm arjem  posredu je  življenjsko 
zav aro v an je  tovornih  in vprežn ih  mez
gov. Za nekaj centov m esečno si pridobi 
vsak  farm er pravico , d a  si v slučaju  »na* 
ravne sm rti« n jegovega m ezga nabari 
novega na stro ške  zavarovaln ice . MintO 
te g a  je v zav arovan ju  v šte to  tudi bre&* 
plačno zdrav ljen je bolnih živali. P oseb
nost tega za v a ro v an ja  p a  je, da prispeva 
zavarovaln ica  v  slučaju »nezgodne smrti« 
m ezga dvojni znesek za  nakup  nove ž Ir 
vali.

CENZORJI NA BERMUDSKEM 
OTOČJU

B erm udsko o točje je  vm esna prom etna 
p o sta ja  m ed Anglijo in A m eriko. V ažna je

bon sv o je  zan im ivo  pism o.
g a  u d e js tv o v an ja ,«  tak o  je končal C arn- p o sta la  zlasti po  vojni, ko je  A nglija uve

dla cenzuro  poštn ih  pošiljk , ki jo  vršijo  na 
tem  otočju . V zadnjem  času  je angleška 
v lada zelo povečala  število  cenzorjev  tef 
z n a ša  sedaj že 320 cenzorjev . T i cenzuri
ra jo  vso  pošto , ki jo  p ren aša jo  le ta la  i* 
E vrope v A m eriko in ob ra tn o .

TEŽAVE KUHINJSKE UMETNOSTI 
P red  tednom  dni se je poročila . O ku

harsk i um etnosti ve to liko  kot o življenji! 
n a  M arsu . Z am an se trud i, d a  bi po  n a
vodilih  kuhinjske kn jige  spek la  kolač. 
R azjarjena  požene skaženi kolač sko*l 
okno n a  dvorišče.

Z večer p o trk a  n a  v ra ta  h išn ik  te r j<J 
v ljudno  o p o zo ri:

—  D ovolite, gospa , d rug ič  n ikar ne 
m ečite na dvorišče s ta re g a  linoleja!

Črnci, ki so se udeležili bojev na zapadni fronti

..Neodvisna družina" sredi vsega sveta
Blizu vasi Pinarja, 80 km od Istanbu- 

a, v  evropskem delu Turčije, je prišla 
na dan po naključju čudovita družina, ki 
se zares lahko ponaša s samostojnostjo 
in neodvisnostjo od  vsega sveta. P red 
sodiščem je bil namreč nek njen,m oški 
član obsojen na 18 let ječe, ker je v  zve
zi z ugrabitvijo nekega dekleta zagrešil 
umor. Ob tej priliki se je izkazalo, da iz- 
haia mladpnič iz neke družine, ki živi že 

, ograjena pred vsem 
. šteje 24 članov, in si- 

J žensk, 6 moških in 6 otrok. Njeni 
govorijo jezik, ki je popolnoma ne- 

Iz posameznih besed njene 
: sodijo strokovnjaki, da gre v  

tem primeru za praprastar jezik, ki ga 
filologi doslej sploh niso poznali. Poleg 
te posebnosti ima družina tudi svoje iz
razite običaje. Vsi njeni člani nosijo sa- 

- bele obleke. Glede higijene jim ni kaj 
saj se skozi vse leto vsak dan umi- 
v  mrzli vodi. Njih vera jim prepo- 

. da bi smela na njihova tla stopiti 
kamele ali purana. Z ozirom na 

dni pa je njih vera  tudi pre- 
šestkrat letno namreč na 

i oltarju, ki je ves obdan z

ognjem, žrtvujejo rejenega vola. Kar 
pomnijo svoje predenike, živijo člani te 
nenavadne družine vsi pod eno streho. 
Parijo se med seboj. Kadar pa grozi, da 
bi jim izumrli ženski člani do zadnjega, 
morajo mladi moški člani v  »tujem veli
kem svetu« ugrabiti ženo ali dekle.

MEDNARODNA RAZSTAVA ŽIVINE 
NA MADŽARSKEM

M adžarska zveza živinorejcev bo pri
redila v  čas-u od 26. novem bra do 1. de
cembra v Budimpešti veliko mednarod
no razstavo živine, golobov in domačih 
zajcev. saj ne

na prste,

Prepoved na ženitovanjskem uradu
V M annheim u je  p rišel na tam ošn ji že- 

n itovan jsk i u rad  p a r , ki bi rad  stopil v
zakonsko  zvezo. T o d a  koliko je  bilo p re 
senečenje, ko je  vodilni u radn ik  odločno 
odklonil, da bi ju  poročil. Izjavil je, da 
po različni s ta ro s ti n ikakor ne so d ita  v 
zakon . O na je b ila  »m lada« 44 le tna  p o 
sestn ica, on p a  23 letn i m ladenič, ki je  že 
več le t služil p ri gospodaric i. K er n is ta

b ila  zadovo ljna  z odlokom , s ta  se prito« 
ž ila  n a  v išjo  instanco . T o d a  tud i tu niso 
imeli razum evan ja  za n juno željo. Odreči 
s ta  se m orala zakonski zvezi, dasi s ta  se 
sp e t skupno  vrnila na posestvo , k jer bo 
o n a  še napre j gospodarila , on p a  bo  njen 
g ospodarsk i pom očnik  b rez  zak o n sk eg a  
b lagoslova .

V siamskem ekspresu B angkog-S ingapur
Redkokedaj sem se vozil v tako zabavnem 

vlaku, kakor je bil »The Mail-Express Bang- 
’ ”  —  Singapore« tistega dne, pripoveduje 

‘ i potopisec Ebbe Kornerup. Dolg, ele- 
vlak, sestavljen iz modemih osem - 

"i bogie-vagonov s solidnimi jeklenimi

Na kolodvoru je bilo pred odhodom silno

pehote se je iz* 
 orožje

vrvenje. Modra barva se je kar prelivala — 
praznična obleka Siamcev je svetlomoder 
ogrtač »panung« —  vse se je gnetlo okoli 
vozov, vse je bilo nervozno, celo lokomotiva, 
ki je puhala in drgetala, —  povsod je bilo 
slišati besedo: kraljevski vlak. Samo o tem 
je vse govorilo. Pred postajo Hua-Hin se bo
mo namreč srečali s siamskim kraljem in 
vsem njegovim dvorom. Od Evropcev se je 
zbrala na peronu menda vsa italijanska ko
lonija; da se poslovi od poslanika, ki je od
hajal.

Vlak je bil do Hua-Hina nabito poln. Ni
kjer prostora. Svoj rezervirani sedež sem 
prepustil neki dami. ča s  sem sedel na svo
jem kovčegu, čas sem kje slonel. Vedno lju
beznivi Siamci so mi ponujali svoj prostor, 
'a nisem hotel sprejeti. Družba je bila vsa 
zanimiva in kratkočasna. Seznanil sem se tu
di z nekim siamskim princem in njegovo srč 
kano hčerko, potovala sta v Pariz reprezen- 
tirat tam kraljevino Siam.

Vlak je dirjal skozi siamske vrtove, čez 
bogata riževa polja, mimo vasi in mest, čez 
velike železne mostove. Mimo so švigali 
bambusovi gaji, v ozadju so se odražale si
nje gore. Potem smo se ustavili na nekem 
stranskem tiru in čakali.

Zdajci je prihrumel kraljevski vlak, s kra
ljevsko zastavo na lokomotivi. Kralj je sedel 
v zelenem salonskem vozu, ves vlak pa je 
bil poln veselih pažev v modrih panungih in 
beli nogavicah. Povsod so stali, tudi na stop
nicah in na ploščadah, samo da bi jih ljudje 
videli v kraljevskem vlaku. In tu je  bil ves

bleščeči dvor: princi, generalni adjutanti, ad
jutanti, admirali, generali, visoki štabni čast
niki, dvorjani, vsi so se lesketali v pisanih 
uniformah, prsa posejana z redi vseh vladar
jev sveta, blesteli so dragulji, zlate epolete, 
okraski, perjanice, pomponi. zlati našivi, sre
brni pasovi, •— bil je le bežen odsvit sveta 
samovladarja, zadnjega absolutnega vladarja 
na zemlji.

Iz vasi in naselij, iz templov in samostanov, 
od povsod so bili prihiteli ljudje in so ob že
lezniški progi ležali na trebuhu, ko je kraljev
ski vlak vozil mimo. Tako je potoval siamski 
mogočni vladar preko zelenih riževih polj, ki 
so mu dajala sredstva za vladanje.

Onstran Hua-Hina je naš vlak vozil po široki 
dolini z gorovjem na vzhodu in zahodu. Vlak 
se je prijetno gugal po ravnini. Tuintam kaka 
samcata sladkorna polma, z malo džungle nar 
okoli. Potem po gozd, čedalje več gozdov, ne
znansko visoka drevesa, pravljično lepe doline, , 
skalovje in strme gore, vmes prostorne jase, 
pareče se v žgoči sončni pripeki. Veliko dežja 
je bilo v tem letu, težka sopara se je kuhala 
nad pokrajino. Džungla, pragozd, domovje slo
nov, tigrov in leopardov. To je bil resnično 
pravi pragozd, z vso svojo divjino in samoto. 
Da ni bilo železnice, bi ležal tu ta pragozd kot 
pred stotisočleti, domovina pračloveka.

Daleč za gorami je tonilo sonce v rdečevijol- 
časti luči, hitro se je stemnilo. V kupejih so se 
zabliskale žarnice, v jedilnem vozu so urni ma
lajski strežaji napravljali mize za večerjo. —■ 
In vlak je drvel v črno nočno temo, dalje iri 
dalje skozi džungle, proti jugu Siam?,
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Kako so skrbeli za naše ceste
V torek je v sejni dvorani okrajnega cest

nega odbora bila skupščina okrajnega cestne
ga odbora. Predsedoval je načelnik Fr. Ž c- 
b o t. Pozdravil je zastopnika oblasti g. okraj
nega načelnika dr. š i š k a .

Načelnik je podal delovno poročilo za celo 
triletno dobo, iz katerega povzamemo samo 
glavne stvari: Delovanje uprave in odbora se 
je vršilo vsa leta v lepem sporazumu. To de- 
1° je rodilo lepe sadove. Menda ni noben 
okrajni cestni odbor v Sloveniji izvršil toliko 
•epih del, kakor ravno mariborski.

V treh letih je zgradil okrajni cestni odbor 
's pomočjo banske uprave 40 km novih cest. 
Največja dela so sledeča: Velika cesta na 
Pohorje, Sv. Peter—Ložane, Sv. Lenart—Sv. 
Benedikt,' Slov. Bistrica—Oplotnica, Ruše— 
■Fala, Bresternica—Sv. Križ, Žice—Sv. Ana, 
Marija Snežna, Ceršak, most v Pečkah pri 
Makolah, mošt pri falski pečini in še več 
manjših del.

V bodoče, dokler ne bodo sedanje težave 
odstranjene, se bo moralo zgradbo novih cest 
opustiti in raje bolj intenzivno vzdrževati sta
re ceste.

V treh letih je okrajni cestni odbor izdal na 
račun rednih proračunskih sredstev 12,500.000 
din, krediti izven proračuna so znašali 4 mi
lijone 400.000 din, administrativni depoziti 5 
milijonov din, skupno v treh letih 23,500.000 
dinarjev. Banska uprava je prispevala skupno 
k vsem izdatkom 19.25 odst. Posojil je upo
rabil okrajni cestni odbor za večja dela 4 mi
lijone din. Okrajni cestni odbor si je zgradil 
veliko skladišč in garaže na Koroški cesti, 
kar stane nad pol milijona din. Odbor ima 
'asttie težke tovorne avtomobile, osebni avto, 
2 težka valjarja, drobilec in več inventarja za 
cestne zgradbe. Ima tudi več lastnih gramoz
nih jam. Uradništva in cestarjev ima preko 
120. Delokrog okrajnega cestnega odbora se 
razteza čez okraja Maribor levi in desni breg, 
to je od Boča do Mure in od Ivanje pri Rad
goni do Ribnice na Pohorju.

Samo v letu 1939-40 so izdali za nove 
zgradbe cest in mostov 3,319.200 din. Obra- 
cunza leto 1939-40 je bil soglasno sprejet,- 
ravno tako je bilo tudi soglasno odobreno po
sojilo za dograditev nove ceste Sv. Lenart— 
Sv. Benedikt.
, Sprejetih je bilo več važnih sklepov, med 

Orugimi sledeči:
Ker dohodki okrajnih cestnih doklad, ki jih 

nakazujejo davčne uprave, niti blizu ne bodo 
dosegli onih vsot, ki so v proračunu pred

videne, se morajo vse posamezne postavke 
proračuna za leto 1940-41 omejiti.

Za nov proračun, dokler bo ta  težka doba 
trajala, se ne more podvzeti prav nobenih 
novih cestnih del na celem področju maribor
skega delokroga, razen onih, ki so že začeta 
in ki so nujno potrebna.

Z ozirom na to, ker nam je letošnje stalno 
deževno vreme pokvarilo naše do sedaj lepe 
ceste in ker je bila vsako leto reducirana vso
ta za gramozanje naših cest, mora okr. cest
ni odbor v novem proračunu predvideti večje 
zneske za vzdrževanje že obstoječih cest. Ne
katere ceste, ki so v zadnjem času postale 
slabe, bo treba temeljito pogramoziti in va
ljati, da ne bodo popolnoma propadle.

Glede novih cest je obveljal predlog, da se 
nikjer več ne plača sveta za nove ceste, am
pak ako želijo kje, da se jim s pomočjo okr. 
cestnega odbora gradi nove cestne zveze, 
morajo dotične občine brezpogojno skrbeti za 
brezplačen odstop potrebnega sveta. Istotako 
morajo občine prispevati tudi z ljudskim de
lom, brezplačnimi vožnjami in 'brezplačno 
dobavo kamenja.

Novih Cest je .zgradil okr. cestni odbor v 
tej triletni dobi za okroglo 36 km, in sicer:

cesto Sv. Peter—Ložane, Žice—Sv. Ana, Sv, 
Benedikt—Sv. Lenart, Bresternica—Sv. Križ, 
Marija Snežna, Sv. Rupert—Hrastovec, Sv. 
Jakob, Reka—Sv. Areh, dovozna cesta k Sv-. 
Arehu, Slivnica—Radizel, Slov. Bistrica— 
Oplotnica, Ruše—Fala, Ceršak in še nekatere 
druge ceste.

Poleg tega je cestni odbor zgradil v tej 
dobi še železobetonski most nad Dravo pri 
Fali. Veliki betonski most (26 m dolg) čez 
Ložnico pri Pečkah. Pomagal je zgraditi že
lezobetonski most čez Pesnico pri Zg. Sv. 
Kungoti.

Za vsa ta dela se je izdalo v teh treh letih 
8,250.000 din. Za gramozanje in vzdrževanje 
starih cest se je izdalo 4,500.000 din. Stroški 
za cestarje, nadzornike in drugo osebje so 
znašali 1,800.000 din. Za gradnjo novih cest 
se je najelo posojilo 4,000.000 din. Gramoza 
za vzdrževanje ceste se je nabavilo 45.000 
kubičnih metrov. Za gradnjo novega skladi
šča se je izdalo 550.000 din. Za nakup novih 
gramoznih jam se je izdalo 25.000 din. Za 
nabavo cestnih strojev, to je enega novega 
valjarja, drobilca, osebnega avtomobila za 
nadzor cest in novega tovornega avtomobila 
se je izdalo v tem času 580.000 din.

Preuredite avtobusni vozni red
v Slovenskih goricah!

Do dobe, ko je otvorila avtobusni pro
met v Slov. goricah Avtobusna družba 
pri Sv. Lenartu, so bile Slov. gorice pro
metno naravnost zaplankane. Tej družbi 
so sledila polagoma druga avtobusna 
podjetja ter so tako danes naše Slov. go
rice res avtobusno-prometno kar razgi
bane kot redko katera pokrajina, kar je 
pač prav, saj smo tu brez železnice. — 
Res imamo danes precej avtobusnih zvez 
na vse strani, na katere kar po več.,Ven
dar vozni čaz zlasti v  glavno smer, to je 
proti Ljutomeru, Zgor. Radgoni, Murski 
Soboti, Sv. Lenartu in Sv. Trojici ni kaj 
■praktično urejen. Tako se n. pr. ob jutrih 
med pol 8.—pol 9. uro pode proti Mari
boru kar tri avtobusi, ni pa nobenega, ki

bi že kmalu po 7. uri bil v  Mariboru! Od 
pol 9. dalje ves predpoldan ni nobenega 
avtobusa. Še bolj nerodno pa je to zve
čer. Takrat iz Maribora v  to smer med 
pol 17. do na 19. uro vozijo kar 3 avto
busi. Kdor ima opravka kasneje, n. pr. 
pri. kaki večerni prireditvi, seji, sestanku 
i. sli, je prisiljen ostati do drugega dne. 
Za zgodnejši prihod v Maribor bi bili 'hva 
ležni kmetovalci, ki morajo z raznim 
blagom na trg, dijaki v  Šole, že prve 
uradne ure k oblastem klicani i. dr., za 
kasnejšo večerno vrnitev — zlasti ob 
zimskih zabavnih, -poučnih in sličnih pri
likah spet mnogi drugi. Dobro bi ‘bilo, da 
o  taki preureditvi dogovorno sklepajo 
lastniki avtobusov!

Tatinska predrznost brez primere
TATINSKA DRUŽINA, KI JE BILA V MARIBORU NA OBRAVNAVI ZA
RADI TATVIN IN TUDI OBSOJENA, JE KRADLA PRED IN PO RAZ

PRAVI V MARIBORSKIH TRGOVINAH
N aša policijska k ron ika  je  zabeležila

ie dni neverjeten tatinski podvig, ka
kršnega pri nas še ne pomnimo. 54 
letna vojna vdova Ivana K a m p i  in 
njen 33 letni sin Ivan K a m p i  sta bila 
le dni klicana v Maribor na okrožno 
sodišče, kjer sta imela kazensko raz
pravo zaradi tatvin. S seboj sla pi-i- 
Peljala Ivanova dva mladoletna otro
ka, sina in hčerko. Vsi so doma v 
Doklecah pri Ptujski gori, k jer so 
znani kot prijatelji tuje lastnine. Iva
na Kampi je bila zaradi tatvin že 6 
krat kaznovana, njen sin Ivan Kampi 
Pa celo 10 krat.

Mati in sin, ki sta prišla zaradi 
tatvin na sodišče, na razpravo, nista 
hiogla odoleti talinski strasti. Pred 
razpravo sla odšla z nedoletnima otro
koma v trgovino M a c u p  v Gosposki 
Ulici ter izbirala neko blago. Med iz
biranjem so pobasali v nahrbtnik balo 
s 17.5 m rokavine ter nato jadrno iz
ginili. Nato sta se Ivana in Ivan Kampi 
mirno podala na sodišče, kjer sta bila

obsojena, in sicer Ivan na 18 mesecev, 
Ivana pa na 14 mesecev težke ječe. 
Se ta visoka kazen ju ni izučila. Se 
sta kradla. „Krepostna“ družina je 
odšla preko mosta na Kralja Petra 
trg „kupovat“ v trgovino Viktorja M a- 
v r i č a .  Tudi lam sta ukradla 12 m 
barhenta, 5 m belega in 2.35 m črta
stega blaga. Z bogatim plenom so se 
vsi napotili v gostilno V l a h o v i č  na 
Aleksandrovi cesti na dobro južino. 
Toda prišel je mož postave, pogledal 
v, njihove košare in nahrbtnike ter 
našel v n jih  v omenjenih trgovinah 
ukradeno blago. Ivana in  tatinski fan
talin sta bila aretirana, Ivan Kampi 
pa je pobegnil te r je za njim razpisa
na tiralica. Seveda bo sedaj sodišče 
izrečeno kazen opisani drznosti pri
merno povečalo, saj je to edinstven 
prim er tatinske zakrknjenosti, da bi 
nekdo na poti v sodno dvorano kra
del, • po izrečeni sodbi pa takoj spet 
iztegnil roko po tuji lastnini.

m*ti ofiasi v.Muttniku"!

Krai ob izvirkih zahteva ureditev
Ob izvirkih je občina Studenci pred 

4eti uredila za občane moderno cementi
rano pralnico z bazeni te r studenec za 
bitno vodo, ki jo uporabljajo občani sta- 
nujoči Ob izvirkih. Sedaj je v enem ba
zenu zmanjkalo vode in se je bati, da je 
bo v, najkrajšem času zmanjkalo tudi v 
studencu, "ki pa je v temu kraju zelo po
treben. Po mnenju strokovnjakov leži 
Vzrok v tem, da so se vodne žile za
prte, ker pronica umazana voda do njih 
tor s svojim blatom, ki se odteka z Alek
sandrove ceste in zaradi zbiranja raznih 
odpadkov in črepinj, ki se jih na tem 
mestu tako rado odklada, zapira njihovo 
Pot do pralnice. Ta kraj za odlaganje od

padkov gotovo ni primeren, saj nudi za
radi tega jako žalostno sliko. Nedavno 
je občina Studenci opozorila hišne po
sestnike na Aleksandrovi cesti, da tu 
ne smejo odlagati smeti in da se morajo 
položiti cevi za odtok umazane vode z 
njihovih dvorišč, pa vse je ostalo brez 
uspeha. Da se bo lahko zopet vpostavilo 
staro stanje, bo potrebno mnogo truda pa 
tudi denarnih sredstev. P rav  bi bilo, da 
bi posestniki ob izvirkih, ki doslej niso 
imeli izdatkov za vodnjake, lahko pri
skočili občini na pomoč in bi se s polo
žitvijo cevi enkrat za vselej odpravilo 
bojazen za primanjkovanje vode. Ta kraj 
je res nujno potreben ureditve, -vb.

OLJE IZ KORUZNIH KLIC
Ker smo zaradi evropske vojne nave 

zani na proizvodnjo olja iz domačih suro
vin in ker smatra, da kulturo oljaric ne bo 
mogoče mnpgo povečati, predlaga M. 
Steinhausz v »Jugoslovanskem Lloydu«, 
da bi se pridobivalo olje iz koruznih kali 
kakor med svetovno vojno. Istočasno bi 
se iz koruznega zrnja, ki so mu odvzeli s 
kalmi vse olje, mogla mleti moka, ki bi 
bila znatno okusnejša ter ne bi postala 
grenka in zaradi tega neprimerna za pre
hrano.

m. Ljudska univerza v Mariboru. Drevi ob 
20. predava odlični poznavalec naših planin 
g. inž. France Avčin o potovanju od Šar pla
nine do Koraba.

m. Razglašen je konkurz o imovini Koste 
Vukasonoviča, trgovca in lastnika čevljarske 
delavnice v Mariboru. Upravnik konkurzne 
mase je dr. Kieser. Prvi zbor upnikov bo 28, 
t. m., prijavni rok do 2. decembra, ugotovit
veni narok pa 16. decembra.

m Tiskarski škrat nam je vtihotapil v 
naš članek Maribor v borbi za cenejši 
kruh" smiselno napako, ki so si jo naši 
čitatelji gotovo že siyni popravili. Drugi 
stavek v četrtem odstavku bi sc moral 
pravilno glasiti: Mestna občina je dolžna 
skrbeli za to, da ne bodo njeni prebivalci 
čezmerno izkoriščani.

m Tretji Besarabček se je že rodil v 
zadnjih dneh v transportnem vlaku, ki 
vozi skozi Maribor. Mlado mater so s ko
lodvora prepeljali v tukajšnjo porodnišni
co.

m Zanimiva sodna razprava proti pekom.
Včeraj dopoldne je bila pred mariborskim  
okrajnim sodiščem razprava proti 15 pe
kovskim mojstrom, katere so ovadili po
močniki zaradi nočnega dela v pekarnah 
in prodaje svežega kruha ob ponedeljkih. 
Razprave se je udeležilo samo 13 mojstrov, 
ker dva nista dobila vabil. Zaradi novih  
dokazov in zaslišanja članov, ki so b ili 
v deputaciji pri banu, je sodišče razpravo 
preložilo na 12. novembra.

Novi naročniki
naj takoj po prejemu prve številke, ki ji
prilagamo položnico s pogoji za naročbo, 
nakažejo ustrezno naročnino! Vsako na
kazilo za nas po položnici nam dostavlja 
Poštna hranilnica v Ljubljani, kar traja 
po več dni, zlasti ako je vmes kak pra
znik. Ako prve naročnine ne prejmemo 
čez nekoliko dni po odpošiljatvi prve 
številke, pošiljanje lista ustavimo. Pi
smene pritožbe radi tega niso potrebne, 
m arveč samo pravočasno nakazilo. — 
Najcenejša naročba pa je z istočasnim 
nakazilom prve naročnine po položnici 
golici, ki jo dobiš pri vsakem poštnem 
uradu in jo izpolniš s številko našega 
čekovnega 'računa in naslovom: 14—409, 
»Večernik« — uprava Maribor, Na sred
njem delu zgoraj pripiši »Nov« ali »Naro
čam list«, zadaj pa morebitne posebne 
želje radi načina pošiljanja lista, kar nič 
ne stane.

Uprava »VEČERNIKA«, 
M a r i b o r ,  Kopališka uHca št. 6.

m Jedilno olje bodo morali trgovci pro
dajali glasom uredbe enakomerno vsem  
odjemalcem, pri čemer morajo prvenstve
no upoštevati svoje stalne odjemalce. Tudi 
količino olja morajo kontrolirati in cf&jatt 
samo toliko, kolikor znaša dejanska upo
raba.

m. Delavstvo v oddelku za izdelovanje 
klota v Hutterjevi tovarni je prejelo te dni 
14 dnevno službeno odpoved, češ, da je po
manjkanje surovin za izdelovanje klota. Pri
zadetih je okoli 100 delavcev in delavk.

m. Dvigalo je padlo na nogo 191etni to
varniški delavki Majhen Olgi iz Studencev 
ter ji jo zlomilo. Zdravi se v mariborski bol
nišnici.

m. V mariborsko bolnišnico so pripeljali
631etno posestnico Marijo Muršičevo iz Gra
diške, ki jo je ugriznil merjasec v nogo.

m Konjske repo je kradel. S pedi c m  
Balkan je prijavila orožnikom v Košakih, 
da je nekdo porezal njenim konjem košate 
repe, ko so delavci prenašali pohištvo z 
voza v stanovanje. Preiskava je ugotovil^  
da je tatvino zagrešil neki 15 letak razna- 
šalec kruha.

• SVENGALI dnevno v hotelu Zamonc, 
Za analize, psihografologije in jasno vid
nosti. IzvoUte prinesti v seboj rokopise 
ter v to svrho potreben material.

m Nočna lekarniška služba: od 12. do 
vključno 18. t. m. lekarna pri sy. Antonu, 
Frankopanova 18, tel. 27-01; lekarna pri 
Mariji pomagaj, Aleksandrova ,1, tel.,21-79.

Narodno glmdalMm
Petek, 18. okt,: zaprto.
Sobota, 19. okt., ob 20.: „Nenavarien 

človek". Premiera.
Nedelja, 20. okt., ob 20.: „Cyrano de 

Bcrgerac".
Ponedeljek, 21 .okt.: zaprlo.
Torek, 22. okL, ob 20.: „Nenavaden člo

vek" Red B.
Zasedba v Senečičevi dramski novosti 

»Nenavaden človek": V glavni vlogi kot 
železniški 'upokojence in kostanjar nasto
pi na izrecno željo g. avtorja Jož* KovRj, 
ki ga je videl kot župnika v Kralju na Be
tajnovi ob priliki gostovanja mariborskega 
gledališča v Ljubljani; v ostalih vlogah pa: 
Starčeva kot Tonkovičcva žena Ankicgj, 
Gorinšek kot pokrovitelj društva »Srce,‘za 
siromaka". Verdonik kot njegov tajniH, 
Rasbergerjeva kot manikirka, Nakrst kot 
policijski komisar, Košič kot prvi in  Cr- 
nobori kot drugi novinar, Blaž kot nosač.

Prijavljeni za „dramatsko šolo", pod 
vodstvom glavnega režiserja J. Koviča, naj 
se zglasijo v nedeljo, 20. t. m., ob 10. uri 
v gledališču. Ob tem času se bodo spre
jemali tudi še novi prijavljene!.

Kino
* Grajski kino. Danes p rv ii veliki ruski 

film »Peter Veliki". Je film o stvaritelju 
velike Rusije. Višek slovanske umetnosti.

• Kino Union. Od danes do vključno
nedelje »Fantom jahač" II. dfel. Kdo je
tajinstveni jahač? Odgovor sledi v tem fil
mu. Napetosti in senzacije.

* Esplanade-kino. Odlični zabavni, veseli, 
glasbeni dunajski velefilm »Dunaj mesto 
ljubezni" z Hans Moser-om in Paul H&r- 
biger-om.

• Zvočni kino Pobrežje 19. in 20. ok t  
»Dan pred pogubljenjem". Misterije.

Šahovski turnir za prvenstvo Maribora
Sinoči je bilo odigrano predzadnje 10. kolo 

prvenstvenega turnirja. V središču zanimanja 
je bila partija Marotti — Dasko. Igrala sta 
damin gambit, v katerem je najprej prišel 
Dasko do napada na h liniji, ki pa ga ni 
dobro pripravil, tako da je prišel Marotti v 
protinapad. Dasko se je s'točno obrambo iz
vlekel iz afere, napad zavrnil ter slednjič v 
končnici težkih figur zmagal. S to zmago si 
je Dasko pridobil najlepše izglede za prvo 
mesto. — Ketiš je proti čertallču dobil v 
kontumacu, ker slednjega sploh ni bilo k igri.
— Proti Brešu je zaigral Nosan Slovansko 
obrambo, po kateri pa je prišel Breškot beli 
do močnega napada. Nosan se nf dobro bra
nil ter je Breš po lepi igri pospravil celo

točko. — V partiji prof. Stnpan —  Bien je 
slednji tvegal oster Benonijev gambit ter v 
nekaterih fazah prišel do močnega napada in 
možnosti pridobitve materiala. Podoba pa je, 

ida Bien ni najbolje igraj, ker je izgubil kme
ta, nakar je prof. Stupan forsiral kočnico, ki 
to, je dobil s sigurpo igro. — Regoršek — 
Babic sta igrala Philidorjevo partijo, ki se je ' 
razvila v pozicijsko igro. Partija je bila pre
kinjena v izenačeni poziciji s težko končnico,
— Marvin je bil prost.

Stanje po 10. kolu: Dasko 7 (1),  prof. Stu
pan 5 (2), Marvin 5 (1), Marotti 4«/* (2), 
Regoršek 4Vz TD,, Bien 3«/, ( 1), Breš 3 (3), 
Ketiš 3 (2), Babič 2«/* (2), Nosan IV* (2) 
in čertalič 1 V* točke.
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Prvo kolo pomladanskih tekem v ligi
V MARIBORU BO NASTOPIL PROTI ISSK MARIBORU BIVŠI DRŽAVNI LIGAS 

LJUBLJANA — SK ŽELEZNIČAR V KRANJU
Julri se bodo odigrale v slovenski no

gometni ligi prve povratne tekme, ligaško 
prvenstvo se bo nadaljevalo bržkone toliko 
časa ,dokler b oto dopuščalo jesensko
vreme. Jutrišnji gost ISSK Maribora je eno 
izmed najjačjih iri najzanimivejših liga
ških teamov v Sloveniji, saj ima v težkih 
ligaških srečanjih med osm im i slovenskimi 
ligaši najstarejšo tradicijo. Gosti razpola
gajo z dobrim igralskim materialom. Vzrok 
dveh nepričakovanih porazov v Trbov
ljah in Kranju je pač iskati v prvi vrsti v 
tem, da tudi Ljubljana eksperimentira s 
postavo, da bi dobila čim prodornejšo 
enajsterico ter tako pri nekaterih nasto
pih med igralci ni zadostnega kontakta. 
Ker je Ljubljana oddala že štiri točke, se 
bo morala v bodoče jako varovati [»ra
zov, da ji ne uide naslov, slovenskega 
prvaka, ki ji ga mnogi še sedaj z vso goto
vostjo prerokujejo. Zato se bodo gosti 
v Mariboru brez dvoma do skrajne mere 
potrudili.,

V njihovih vrstah bo nastopilo tudi 
več starih znancev našega nogometnega 
občinstva .predvsem pa vlada zanimanje 
za nastop nekdanjih, zvezdnikov ISSK Ma

ribora bratov Bertoncljev.
ISSK Maribor bo predvidoma igral v 

isti postavi kakor v Celju proti Olimpu. 
Po poročilih klubovih funkcionarjev, ki 
so v Celju prisostvovali, smemo pričako- 
ti, da bo ta team nudil nasprotniku ne 
samo trd odpor, temveč da nam lahko pri
pravi tudi prijetno presenečenje, ako vlo
ži v jgro dovolj volje in požrlovalnosti. 
Ker Ljubljana že dalje časa ni nastopila v 
Mariboru ,velja za nedeljsko tekmo toliko 
Večje zanimanje. Pričela se bo ob 15. na 
igrišču SK Železničarja.

V predigri ob  14. bosta nastopila dva 
izbrana leama mariborskih juniorjev v 
izbirni tekmi za sestavo mariborske ju- 
niorske reprezentance ,ld bo prihodnjo ne
deljo igrala v Ljubljani medmestno tekmo 
z ljubljanskimi tovariši, da se ugotovi, ka
le n  igralci so najsposobnejši, da oblečejo 
slovenski juniorski reprezentančni dres.

Ostale ligaške tekme bodo v Kranju ob 
13. med Kranjem in železničarjem, v Tr
bovljah ob 15. med Amaterjem in Olim
pom ter v Ljubljani ob 15. na igrišču 
Ljubljane med Marsom in Bratstvom.

IZREDNI OBČNI ZBOR SK SLO VEN J- 
GRADCA

Slovenjgraški športniki se imajo boriti 
z raznimi težavami, tako v pogledu igri
šča, igralcev itd. Tako je bilo mogoče, 
da grozi danes razpust nogometne dru
žine klubu ,ki je prav uspešno_ začel, pa 
tudi ostale sekcije, med katerimi se je 
najbolj proslavila kolesarska s svojim  
prvakom Gregoričem, bo treba postavili 
na trdnejši temelj, tako da klubu, ki mu 
bije skoroda dvanjsta ura, n« 1» treba 
likvidirati, temveč da se bodo našli šport
niki, ki bodo poiskali izhod iz današnje^ 
ga položaja ter dvignili klub na nekdanjo 
višino. V ta namen bo v ponedeljek, 28. 
oktobra ,v gostilni pri Golobu izredni

občni zbor, ki ga prijatelji kluba z na
petostjo pričakujejo.

s Sekcija ZNS v Mariboru (službe
no). Delegiranje za 20. oktober: Mari
bor—Ljubljana, mejna sodnika Gro
šelj, Nemec, Slavija—Slovenjgradec
Bergant, Lendava—Rtuj odpade, ker 
je Ptuj dal tekmo nasprotniku š 3:0 
p. v., železničar—M aribor preložena,
Mura—Železničar Turk.

s Ostavko je podal zvezin sodnik g 
Josip Veble iz Celja. ZNS je vzel ostavko 
ha znanje ter ga črtal iz spiska nogo
metnih sodnikov. —  r

TUDI STUDENCAM IMAJO DOBRE 
STRELCE

Studenška strelska družina, ki šteje 80 čla
nov, je te dni priredila nagradno streljanje za 
svoje članstvo na vojaškem strelišču. Tekmo
vanja so se pričela dopoldne ob 10. ter so 
trajala do 16. popoldne. Vodili so jil Vivot 
Franjo, Frelih Jožko, Mandl Friderik in Pin- 
ter Maks, ki so se izkazali kot zelo dobri or
ganizatorji, dočim sta žirijo tvorila Golčar Iv. 
in Davidovič Bogdan.

Tekmovanje je bilo dobro organizirano ter 
vu brez naslona, .vsak tekmovalec je imel 5 
strelov, najvišji dosegljivi rezultat je bil 50 
krogov. Prvo mesto je v tekmovanju zasedel 
Gobec Emerik s 37 točkami od 50 dosegljivih, 
slede mu 2. Kler Josip, 3. Vivot Franjo, 4. 
GalČar Ivan, 5. Živkovjč Cvetko, 6. Bevčič 
Ljubo, 7. Klančič Alojz, 8. Davidovič Bog
dan.

Tekmovanje je bilo dobro oranizirano ter

je dalo tudi prav dobre rezultate, zlasti ako 
upoštevamo, da obstaja družina šele od I. 
1937. Naj6oljši strelci so prejeli nagrade. Po 
letošnjih uspehih se upravičeno pričakujejo 
za prihodnje leto še boljši rezultati.

SK SLAVIJA JESENŠKI PRVAK REZERV
Jesenski del prvenstva rezervnih moštev je 

zaključen. Ni nam dal realne slike jakosti teh 
formacij, ker sta v poedinih terminih moštvi 
obeh prvorazrednih klubov imeli priliko, na
stopiti z nekaterimi igralči prvega teahia. Ta 
uedostatek bo morala MNP v prihodnjem pr
venstvenem. letu preprečiti. .Tablica tekmova
nja bo do spomladi sledeča:

Slavija - 3 2 0 1 9:6 5
železničar 3 2 0 1 17:8 4,
Rapid 3 1 i  1 8:15 3
Maribor- 3 0  -0 3  7:12 0

od 1.601.— do 2.000.— din .

Zvišanje nameščenskih plač na Hrvaiskem
Ban banovine Hrvatske je odredil, da 

so delodajalci podjetij v vseh panogah 
trgovine in industrije, denarnih in zava
rovalnih zavodov, gospodarskih zadrug 
ter vseh ostalih podjetij, ki spadajo pod 
kompetenco trgovskih ih industrijskih 
zbornic na področju banovine Hrvatske, 
dolžni izplačati draginjske doklade po 
posebni lestvici. Za mesečne plače:
do 1.100.— d in ..........................- ■ 50%
od HQL— do. 1.500.— din . . . 45%
od 1.501.— do 1.600.— din . . . 40%

od 2.001— do 2.100.— din
od 2.101.— do 2.500.—  dih . . .
od 2.501.— do 2.600.— din . « . 20%
od 2.601.— do 3.500.— .din . . . .  15%
od 3.500.— din dalje . . . .  . 10%

Draginjske doklade morajo začeti iz
plačevati od 1. sept. 1940. Temelj za iz
računavanje doklad so vsi prejemki na 
dan 31. VIII. 1939. Delodajalci, ki so radi 
draginje med tem že zvišali nameščen- 
ske plače, morajo dodati razliko. Če je 
dodatek višji, kot določa uredba, ga pa

35% ne smejo znižati.

Nečloveško ravnanje z bolno hčerko
V družini posestnika Mihaela Omahna 

v Sv. Štefanu pri Trebnjem imajo težko 
bolno hčerko Jožefo, ki ji je danes 37 let. 
V sedmem letu je zbolela za Škrlatico, ki 
ji je zapustila hude posledice. Roke in 
nOge so ji ostale skrivljene, -poleg- tega pa 
še je postala slaboumna, vsa zdravniška 
pomoč je bila zaman. Dokler še je živela 
Jožefina m ati,- jo -je ona negovala, ker 
si hčerka sama ni mogla pomagati-prav 
n ič  t e r - je bila v  vsakem pogledu nave-

M A L I  O G L A S !
KlMlh stane v suka b e se d i '50 Dir. nalmanjta pristojbina

-M i  ------        “
  i k a n p   _____ _ ____ ______________________

enkratno obiavo znaša din 1—, Znesek za male o ttese «e pladnje takol nrl naroiltn. ozlroma za

C E N E  M A U M  O O L A S O M :  V  m a l i h  o g l i  J M ________________________ ______________________________
ozlase la din 10.—. Draibe. preklici, dopisovanja-ta tenltotaaiaki oglasi d in 1.— po besedi, 
manlšl znesek za te ozlase le din 12.—  Debelo tiskane besed« še raCnoalo dvolno. Oglasni davek za

a  z a  t e
II. Nal-

Za vse
lati v pismu skupil z naročilom ali pa po poštni položnici na čekovni racu 
plamene odgovore glede metih oglasov se m ori orlloiltl Znamka za 3 din.

S LUŽBO D O B I

Iščem za stalno 
BRIVSKEGA POMOČNIKA

Flieger Ivan, Krčevina, Alek
sandrova cesta 7, Maribor.

18995-2
SLUŽBO IŠČE

, LESNI STROKOVNJAK
poročen, k1 ie dolga leta za
stopal šefa, želi spremeniti 
službo takoj. Prevzafne tudi 
skladišče ali mesto navadne
ga manipulanta. Pogoj samo 
stalnost. Ceni. ponudbe na 
"ogl. odd. »Večernika« Mari
bor pod »Podjeten«. 18998-3
iščem službo
LOVSKEGA ALI GOZDNEGA 

ČUVAJA
imam dolgoletna izpričevala 
kakor tudi lovski izpit. Na
slov v  ogl. odd. »Večernika«.

19014-3

POSEST
V Spodnji DobraVi nova 

ZIDANA HIŠA 
naprodaj, cena 20.000 dtp. 
Vprašati Tezno. Koroščeva 
15. Maribor. 18994-i I

OB RT - T R G O V I N A

. K E R A M I K A «
Hišni posestniki tri najemni
ki. preelelte Vaše peči in Šte* 
diTatfce, predno nastopi zima. 
Vsa pečarska in keramična 
dela izvršuje solidno in po
ceni Anton Rajšp, Maribor, 
Orožnova 6. kjer *i lahko 
Ogledate veliko- zalogo. Prvo  
vrstne ploščice ter peči. — 
Stavbeniki in pečarji popust.

5212-13

STANOVANJE OD DA

SOBA IN KUHINJA
se odda s 1- novembrom. Ko
roška c. 50 19018-5

S O B O  O D D A

PODSTREŠNA SOBICA
prazna, se odda s 15. novem 
brom. Praprotnikov« uiica 29 

19007-8

' e d i < s a i
/KOPALNA SOL ZA NOGŠ
MOTI POTJNJU, UTRUJLnCŠ 
ST.t IN BOLEČEMU VNETJU 
NOG.TRDI KOŽI, KURJIM* 

| OČESOM IN OZEBLINAM1 
DIN S.- 6.- IN 12.- 

l o P O O  B RI JA

  , LAKE
ražne'barve, čopfče, karbofi- 
nej. loščilo' za parkete itd. 
dobite najceneje v trgovini 
Hani Franjo, Orožnova ui. 3- 

19017-13

Ž E N S K !  K O T I Č E K

NOGAVICE
rokavice, perilo, trikotaža, 
volna, pletenlne,*Osfet »Mara« 
Koroška 26, poleg tržnice.

16799-18

zana na pomoč. Po  m aterini smrti so jo 
njeni domači zaprli v  svinjah, kjer so jo 
šele nedavno odkrili orožniki ter prija
vili zadevo sodišču v  Trebnjem. Ko je 
njen oče na zahtevo orožnikov odprl 
vrata, se jim je-nudil pretresljiv prizor. 
Revica je ležala na.kupu.prem očene sla- 
me, bila je je sama. kost ht koža, na,poi 
je bila pokrita s cunjami,: po telesu pa 
polna ran, k jer se je  ugnezdila razna m r
čes.

ZA DIN 45.—
Vam izdelajo trdne kodre 
v salonu Rehar Matilde. Na
sipno 90; Pobrežje, prihod s 
Tržaške ceste. 18999-18

Ž I V A L I

PSIČKI

gladi (»Spicelni«), na prodaj, 
ažvanje 45. ' ~ /  19006-24

R A Z N O
VAZNO ZA-VSAKOGAR!

P red  nastopom  zim e naročite
nove ali dajte popraviti Vaše 
peči in Štedilnike Pri prvo
vrstnem ’ pečarskem podjetju- 
Stalijo velika z.aloga nm- 
novejŠlh modelov peči, -Šte
dilnikov in stenskih oblog. 
Pečarstvo Strašek G u s ta v ,  

! Maribor, Tvrševa ulica 12.
.  18318-28

PRIZAD BO USTANOVIL TRI POIZ
KUSNE POSTAJE ZA SADJE

Poročali smo že. da je Pri-zad kupil v 
'Svečini posestvo lekarnarja Petroviča, iz 
Krapine, kjer Jjo  ustanovil sadjatskd po
izkusno postajo. Kakor smo izvedeli bo 
svečinska postaja namenjena predvsem 
za kdŠčičasto sadje. Razen te pa bosta 
ustanovljeni še dve postaji v  Valjevu in 
nekje v  Dalmaciji. P rv a  bo v prvi vrsti 
za slive, druga pa za južno sadje. Vse tri 
postaje bi morale po  načrtu pričeti z de
lom že spomladi. Zaradi tega kupuje P ri- 
zad v ta namen predvsem takšna po
sestva, kjer so že primerne zgradbe za 
laboratorije in pisarne.

NA DOSMRTNO JEČO OBSOJENI 
ČLOVEK OPROŠČEN

Nedavno je okrOžno sodišče v Derventi 
obsodilo 22 letnega P e t r a  J e r k o v !  
č a  na dosmrtno ječo, ker je v gozdu 
svoje m atere ustrelil nekega človeka, ki 
je V gozdu napravil veliko škodo. Ko je 
usodnega dne stražil materin gozd, se 
mu je s sekiro v  roki približal pokojni 
Ivanov ter ga napadel. Jerkovič je v si
lobranu ustrelil neznanca. Na dosmrtno 
ječo obsojeni mladenič je  dosegel obnovo 
procesa, na kateri je bil popolnoma opro
ščen, ker je sodišče smatralo, da je Iva
nova ustrelil v  silobranu.

H a lo l Dospele so nove H alo!

filmske raig
Knjigarna in papirnica T lskO V ttC  M C lfU S®  
Cankarjeva 1 MARIBOR Tilefoft 25-45

o Lalna skupščina Sokolskega 
v Zagorju ob Savi 1» v nedeljo, 
oktobra v Sokolskem domu, na kateri bodo

društva
dne 27.

podana tudi poročila o proslavi društve
ne 50 letnice .katero je imelo društvo. 
8. sept. t. L, ob priliki postavitve uporne 
nika kralju Aleksandru L ZediniteM« 
Clanšlve- bo imelo .sestanek za dotočite'

bodoče uprave v četrtek, dne 24. okt., 
ob pol 8. uri v Sokolskem domu.

o I* Poljčan. Letošnja trgatev je tudi 
pri nas v splošnem končana. Količina za
radi pozebe in drugih, predvsem vremen
skih neprilik, še daleč ne dosega lanske 
prav tako tudi ne kakovost. Vinogradnik! 
bodo morali mošt sladiti. Banska uprava 
je v ta namen slajenje dovolila. Sladiti1 
se sme le mošt iz cepljenega trsa in sicer 
tako, da se na 10 I doda 3 kg sladkorja. 
Zadevne prošnje oddajte takoj na občini. 
Prošnje morajo bili kolkovane s 30'— din. 
Vinogradnik, ki izvrši slajenje mora za
devo prijaviti kletarskemu nadzorniku v 
Mariboru po obrazcu A, ki se dobi na 
občini. — Sadjarje opozarjamo, da skoro 
poteče rok za nakup cenejšega škropiva. 
Miodrin in schel-biljobran lahko dobile
po din 4'50 za kg. Naročila morajo boto 
točno izvršena. — Prestanck svinjske 
čice. Svojčas odrejene veter, polic, mere
glede svinjske rdečice v dvorcih Paholc 
in  Kugler Terezije v krajih Pekel, Norake 
in  Poljčane so zdaj ukinjene.

o Odlikovan Je bil z redom jugoslovan
ske krone V. razr. železniški uradnik Mi
hael Kuhar v Murski Soboti za zasluge, 
ki si jih je pridobil ob prevratu lcot _nro- 
stovoljčc za priključitev "Prekmurja k Slo
veniji.

o Odlikovana je bila z redom sv. Save 
IV. stopnje meščanskošolska učiteljica Ma
rija Stupica* v Krškem.

o Cigani se niso mogli sporazumeti kdo 
bo igral in je prišlo med njimi do pre
tepa v Pavličevi gostilni v Strnkovcih, kjer 
je Cener Jožef iz Zenkovec s steklenico 
udaril Baranja Ivana. Ta pa se je takoj 
"maščeval ter ranil Cenera z  nozem. — 
Že zdaj, ko še ni nastopila zima, so za
čeli Cigani krasti poljske pridelke. V to
rek ponoči so orožniki ujeli na Krajni 
12 ciganov, ki so lam irgali koruzo. Vsi 
se bojijo prihajajoče zimo, ko bodo ti 
prisiljeni krasti, ker Jih bs~ silil glad in 
so brez zaslužka ter sredstev, s kateri
mi bi sc preživljali.

Ne čakajte 
zadnjega dne
O d d a j t e  v e l i k e  in m a l e  o g l a s e  za 
s o b o t n o  š t e v i l k o  Z *  d ® | l ® S  •
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